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309. szám. Budapest, 1874. csütörtök, deczember 10. I. évfolviam.
Kia dó hivatal: 

muzeiim-atcza 8-ik szám.

Előfizetési árak:
Egész évre . 16 ft. Negyed évre 4 ft. 
Félévre .... 8 ft. Egy hónapra 1 ft 40

A lap szétküldésére vonatkozó reclamatiók 
előfizetési pénzek és hirdetmények a 

kiadó-hivatalba intézendők.

Deczember hó elejétől kezdve deczember vé­
géig előfizethetni áz „Egyetértő s“-re 1 frt 
40 krral. Az előfizetési pénzek az „Egyetértés“ ki- 
adóhivatalába (múzeumi utcza 8. sz.) intézendők 
bérmentesen.
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Szerkesztési iroda: 
mazenm-otexa 8-ik szám,

A lap szellemi részét illető minden köz 
lemóny ide küldendő. 

Bérmenttitlen leveleket csak ismert kezek 
tői fogadunk el.

Kéziratokat vissza nem küldünk.

Álczázott absolutismus.
Ne mondja senki, hogy alkotmányos életet élünk, 

az igazi alkotmányosság teljesen más alapon nyugszik, 
mint a melyet Deák Ferencz nagybefolyásu tekintélyé­
nek segélyével az uralkodó kormánypárt megvetett.

Alkotmányos kormányt nem a parlament többsé­
gének lekenyerezése s a nemzet rendszeres megfélemlí­
tése teremt, hanem a parlament és nemzet többségének 
rendületlen bizalma.

Bizalom szólitá-e helyére annak idejében az 
Andrássy, Lónyay, Szlávy-kabinétet, a bizalom tartja-e 
fen a mostani Bittó-miniszteriumot ? Nem hihető, hogy 
találtatnék oly optimista, ki erre igenlő feleletet bátor­
kodnék adni. Erre igenlőleg csak a legarczátlanabb 
cynismus válaszolna, csak azon politikai zsoldos csoport, 
mely mindig a fönálló hatalmat támogatja, legyen az 
bármilyen, legyen annak czélja, bevallott vagy titkos 
aspiratiója, az erőszakoskodás, absolutismus, pickel- 
haube vagy kancsuka.

Nem a bizalom emberei a mi kormányt érfiaink, 
hanem azon kényszerhelyzeté, melyet az ő bölcs rövid­
látásuk Magyarország veszedelmére 1867-ben teremtett, 
s az ő önző kapzsiságuk hét év óta az erőszakoskodás 
minden nemével fentart.

A ki azonban mindezt magától be nem látta volna, 
azt hisszük azon jeles czikksorozat, mely az „Egy etér 
téstf 200—204-ik számaiban Simonyi Ernő tollábó 
közöltetett, csakugyan észre téríthette.

Olvasva ezen czikkeket, Tacitus évkönyveit véljük 
lapozgatni, melyek telvék a római romlottság ijesztő 
példáival. A római történetíró remek egyszerűséggé 
festi nemzete siralmas elaljasodását, nincs szüksége 
bombasticus frázisokra, sem rikító színezésre. Maga az 
ügy? Bóma rohamos hanyatlása, az egyszerű, művészien 
szép, velős rövidségü jelzésekből is önként kidomboro­
dik. Simonyi czikkei is mentek minden hatásvadászat 
tói, nemes egyszerűséggel, inkább a tényeket beszél­
tetve, adják azok a múlt hét év siralmas és lealázó, 
romlott és erőszakos, aljas és cselszövényes történetét. 
Olvasva ezen bünrovatot, önkénytelenül is megborza­
dunk, mivel nem idegen zsarnokság az, melynek bűnei 
elsoroltatnak, hanem azon pártié, melyet a türelmes 
magyar választó közönség, daczára az ellenzék figyel­
meztetései, intéseinek, bámulatos, sőt végzetes conse­
quential, saját vesztére mindig többségre juttatott.

Pirulhat minden magyar, olvasván Simonyi czik 
keit, s kívánjuk, hogy olvassa és piruljon is. De egy­
szersmind térjen valahára önmagába, s szakítson azon 
„nem bánom“ politikával, melyet eddig követett, 
mivel ennek siralmas „szánom bánom“ lesz 
a vége.

Iszonyú sok hibát, bűnt, mulasztást, törvénytelen­
séget, erőszakot követett el hét éves romboló uralma 
alatt a deákpárt; való, miszerint neki köszönhetjük 
mindazon romlást, a mely bennünket ért, azon nyomort, 
mely hazánkat sújtja, azon végzetessé válható vesze­
delmet, mely államiságunkat fenyegeti. Ez mind igaz. 
De ne feledjük azt se, hogy ezen pártot a magyar nép, 
a nagy választó közönség mindeddig többségre segítette, 
a magyar választó közönség tette lehetővé azt, hogy 
ezen párt mindazon roszat elkövethesse, melyeket az 
„Alkotmány és erőszak“ czimü czikk­
sorozat páratlan hűséggel ecsetel. A mi választó kö­
zönségünkre illenek korán elhunyt Z i 1 a h y Károly 
hattyúdalának ezen szavai :

„Melynek lánczát magam kovácsiám,
Szőrit kemény, vak végzet örve. “

Mondja el tehát a mi népünk a mea culpát, is­
merje be, hogy vétket követett el a haza ellen, midőn a 
deákpártot szavazatai által a helyzet urává tette; de 
egyszersmind tegyen szent fogadást, hogy jövőben sem 
csábításnak, sem ígéretnek, sem megfélemlítésnek, sem 
erőszaknak nem enged, s többé azon pártot többségre 
nem segíti, melynek uralma államiságunk megsemmi­

sülését, népünk koldusbotra juttatását, hazánk elpusz­
tulását eredményezi.

A néphez emelem szavamat, a józaneszü magyar 
néphez!

Nem volt-e elég már a deákpárt kizárólagos, 
egyedül üdvözítő uralmából ? Kell-e még a magyarnak 
olyan kormány, mely magát alkotmányosnak hazudva 
öntudatlanul, tehát gyáván vagy tudatosan, és igy 
gonoszul az absolutismus malmára hajtja a vizet? Kell-e 
még olyan kormány, mely, miután az ország vagyonát 
megfoghatatlan könnyelműséggel elfecsérelte, az adózó 
népet a legsúlyosabb terhekkel megrakta, midőn súlyos 
körülmények sötét napjai közelednek, tanácstalanul áll, 
kapkod, haboz, s eléggé vakmerő a nemzetet s az ellen­
zéket elkövetett bűneinek bűntársául kikiáltani ? Kell-e 
még azon parlamenti többség, melynek segélyével görbe 
és családi vasutak építtettek, mely a temesvári erdőüz­
letet lebonyolította, mely a legpiszkosabb geschafteló- 
seket elnézte vagy elősegítette ? Kell-e azon ország­
gyűlési többség, melynek legkikiáltottabb capacitásai, 
mihelyt zivatarra kelnek az idők, a legbotrányosabb 
kislelküséget, élhetetlenséget, s az ország kormányza­
tban a legnagyobb járatlanságot tanúsítják ? Kell-e 
még, magyar nép, ezen szomorú had, s ennek silány 
államalkotó tehetsége ? liábizza-e még egyszer a magyar 
a vérrel szerzett s óriási áldozatokkal fentartott hazát 
azok kezére, kik a nemzet alkotmányát ősi alapjaiból 
kiforgaták, kik a gyűlöletes Bach-rendszer §§-ait tör­
vényeink közé becsempószék, kik az átkos közösügy 
lánczait a nemzet testére kovácsolták, s e hazát a hát­
térben ólálkodó osztrák álczázott absolutismus kezére 
játszani eléggé gyávák? Végig .nézi-e még egyszer a 
választó közönség azon szomoru játékot, melyet az ő 
szemeláttára e kontár komédiás trupp hét éves uralma 
alatt eljátszott ? Akarjuk-e látni még egyszer az elsze­
gényedett, kifosztott, inségsujtóttá népet, az elvadu­
lnak induló egykor müveit vidékeket, a romba dőlni 
készülő vidéki városokat és falvakat, s a roppant hir­
telen s hihetetlen módon gazdagodó, fényűző, palotákat 
emelő s dőzsölő egyedül üdvözítő kormánypárti korifeu­
sokat? Akarjátok-e még egyszer élvezni, ah! nyögni 
talán II. Endre vagy dobzse László korát ? Ha igen, 
úgy csak szavazzatok majd annak idejében azokra, kik 
ígéretekkel, borral, pálinkával, vesztegetéssel leütnek 
lábatokról, s a kik titeket megvásárlóit jószágnak te­
kintenek, a melylyel azt lehet tenni, a mit az ember 
akar. Akkor csak szavazzatok a jobboldaliakra.

Ha azonban inkább hajtjátok fejeteket
„A függetlenség kőszikláira,
Semmint a függés bársony pamlagára“,

akkor oh! magyar nép, vesd meg a politikai kontárokat, s 
megőrizve függetlenségedet, küld az országgyűlésre azon 
embereket, a kikben megbízol, a kik folytonosan intet 
tek s jelzék a veszélyt, de a kikre, fájdalom nem igen 
hallgattál, az ellenzékieket! Küld azokat képviselőidül, 
kik zsákban macskát nem árulva, férfias nyíltsággal, s 
félelem nélkül kimerik jelenteni programmjokban a nem 
zet ezredéves függetlenségi küzdelmének eszméjét, kik 
nek törekvésük az, hogy „Magyarország legyen önálló, 
független magyar állam, mely minden idegen beavatko­
zás nélkül intézze minden ügyeit, mely teljes önálló­
sággal bírjon a polgári közigazgatáson kívül a hadügy, 
a pénzügy, a nemzetközi viszonyok és közgazdászat 
minden ügyeiben. “

Lehetetlen, hogy e haza, ha fiai erősen akarják, 
teljesen ki ne vívja függetlenségét. Azt már láttuk, 
hogy a körülményekkel való deákpárti gyáva megalku­
vás mire vezet. Élénken él még emlékezetünkben az 
1848—9-ki függetlenségi jogos küzdelem, azon küz­
delem, melyben a névtelen félistenek nemzete oly nagy 
vala, hogy nagyságát csak az árulás, de nem fegyver 
döntheté meg. Oh, mily csodás, fenséges azon kép, mely 
a múltból integet felénk, s mily el undorító, nyomorult 
a mai nagy idők, kis emberek korszaka! A haza bölcse, 
a nép atyja, mintegy’ saját müvének súlya alatt betegen 
meggörnyedve, saját embereit kerülve vonul vissza
küzdtórről, míg azon korszak félistene, a magyar De- 
moszthenes, kinek nevét mindenkor rajongó szeretettel 
ogja emlegetni e hazának minden igaz fia, aggkorában

is fiatal erőben, s ha kell, tettre készen várja Magyar* 
ország sorsának fordulását.

De ugyan meri-e még a magyar függetlenségét 
követelni azoktól, kik őt annak teljes élvezetétől, igaz­
ságtalan orv módon megfosztották ? Akar-e lenni a ma­
gyar szabad, független, boldogrés gazdag, saját sorsá­
nak intézője ? Ha akar, úgy mernie is kell jogát alkot­
mányos utón érvényesítenie. Követelnie kell mindazt, 
mit az alkudozás az elernyedés gyáva korszakában ke­
zéből kicsikarni engedett, s akaratát a szavazás alkal­
mával a függetlenségi párt többségre juttatásával kell 
kifejeznie. Igen ott kell kifejeznie, akkor és ott kell a 
jobboldal fülébe dörgetnie: Magyarország független akar 
lenni és szabad!

A függetlenségi párt minden tagja tartsa hazafiui 
kötelességének azon polgártársai felvilágosítását, kik 
csábos Ígéretek által tévútra vezettetve, a jobboldali 
demagógok által, annak karjai közé lökettek. Fel kell 
világosítani azon népet, melyet a kormánypárt az által 
fölemlít meg, hogy a függetlenségi párt a forradalom 
pártja. Meg kell mutatni, hogy a mi pártunkat a legal­
kotmányosabb törekvések hevítik, s ha van ez ország­
ban forradalmi, ha van felforgató párt, ha van oly párt, 
mely a nemzet, a kétségbeesett nemzet előtt inkább a 
forradalmat teszi kívánatossá, mint a népek gunyka- 
czaja között bekövetkezhető rut halált, azon forradalmi 
párt csak a jobboldal lehet, ezen czim jogosan csak őt 
illetheti, azon pártöt, mely az álczázott absolutismust 
létesítette, azt alkotmányos ezógér alatt fentartja, vég­
zetes alkotásaihoz konokul ragaszkodik, s inkább kész 
a hazát elveszteni, a nemzet koporsójának ácsává lenni, 
semmint önkényt, belátva tehetetlenségét, elhagyja azon 
tért, melyen működve csak átkot és kétségbeesést hagy­
hat örökül Árpád nemzetének. Kun Pál.

\ mai ülés
— decz. 9-én. —

A mai ülés egyike volt a legnevezetesebbeknek. A 
közönség ezt előre megsejtő, miért is már jóval 10 óra 
előtt a karzatok tömve teli voltak. De — a mi talán 
még nagyobb újság — tömve teli volt maga a tanács­
kozási terem is. A képviselők csaknem tömegesen je­
lentek meg helyeiken; az ellenzékiek azért, hogy tehet­
ségükhöz képest részt vegyenek az előre hirdetett nagy 
csatában, a jobboldaliak azért. mert K o v á c h 
László háznagy már napokkal ezelőtt mozgásba tévé a 
távírdát, tudatván a hívekkel, hogy jönni kell — 
szavazni. Az Írói karzatok is zsúfolásig meg 
voltak telve.

Egy negyed tizenegykor megjelent a türelmetlenül 
várt elnök s az ülés megnyílt. Körülbelül egy fél óráig 
tartott a bevezetés — elnöki bejelentések és kérvények 
— végre a napirendre került a sor, vagyis az inde­
mnity iránt benyújtott törvényjavaslatra.

Széli Kálmán már is elfoglalá az előadói széket, 
midőn a szélső baloldalról felállt Madarász Jó­
zsef és prolog gyanánt bejelentő a függetlenségi párt­
nak egy elleninditványát, mely a legünnepélyesebb csend 
közepette felolvastatván, úgy hangzott mint a csata 
kezdetét jelző trombitaszó. Grhyczy arczán az idegesség 
jelei mutatkoztak.

Az előadó szokott folyékonysága s egyhangúságá­
val előadá a pénzügyi bizottság többsége véleményét, 
röviden czáfolá a kisebbség különvéleményét s elfoga­
dásra ajánlá a törvényjavaslatot.

Utána szót emelt Móricz Pál és mardosó 
udvariassággal festő, milyen nagy ember volt Grhyczy 
Kálmán — midőn még az ellenzék padjain ült, s meny­
nyire nem érdemel bizalmat most a miniszteri széken. 
Az egész beszéd csaknem kizárólag Grhyczy ellen volt 
intézve.

Móricz utáu szót emelt Madarász József, 
ki ma a szó teljes értelmében orator volt. A hazafi 
őszinte fájdalmával s az ékesszólás elragadó hangján 
ecseteié, minő helyzetbe döntő Magyarországot a sze­
rencsétlen közösügyes rendszer s iuté a jobboldalt, hogy 
szálljon magába most legalább a tizenkettedik órában.

Támogaták őt pártja rőszóről Sós Grábor és 
K á 11 a y Ákos. Ezalatt Grhyczy idegessége folyton

Mai számunkhoz fél iv melléklet van csatolva.
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növekedett, elannyira, hogy nem bírva tovább ellentál- 

lani, szót emelt.
Bár ne tette volna! megkímélte volna a magyar 

országgyűlést egy botrányos beszédtől, minő talán még 
nem hangzott törvényhozási teremben és önmagát egy 
botlástól, mely homályt vet egész parlamentáris pá­
lyájára.

Nem lehet e rövid sorok fe^Edatá ^e szórnom be­
szédet bőven ismertetni s bírálj, lesz*érre idő még 
később is; de talán elegendő lesz, ha.kiemeljük, hogy 
Ohyczy Kálmán kárhoztatólag, csaknem meg- 
vetőieg nyilatkozott az ellenzék összes működéséről, s 
gúnyolódva beszélt az „uj rendszer“ hangoztatásáról, 
mig végre annyira ment dühös j obboldaliságábau. hogy 
kijelenté, még pedig kétszer egymásután, miszerint a 
jelen közjogi alap alkotmányos utón, rendes eszközökkel
megváltoztathatlan.

A megbotránkozás érzete fogá el a hallgatóságot, 
melynek Ghyczy beszéde után kifejezést adtak Né­
meth Albert egy felette sikerült sarcasticus beszéd­
ben. H e 1 f y Ignácz és i i s z a Kálmán.

Ez utóbbi után Ghyczy felszólalván, elsimítani 
igyekvők fentebb érintett nyilatkozatának rósz benyo­
mását, de nem sikerült. A benyomás sokáig fog ma­
radni a kedélyekben, s mindenesetre vissza fog még 
tükröződni a vita további folyamában.,

Ohyczy mai beszédével szomorú napot okozott 
Magyarországnak —- és sírba temeté saját múltját.

Az Arnim-ügy tárgyalása.
(Távirati tudósítás.)

A berlini törvényszék ma kezdette meg az Arnim-ügy 
tárgyalását, melynek lefolyásáról a következő távirati tu­
dósítást vesszük :

A gróf ellen emelt vád „hivatali vétse g." 
— A vádirat elősorolván Arnim gróf személyes viszonyait 
egész párisi követi állomásáról történt visszahívásáig fel­
említi, hogy a gróf hivatali utóda, Hohenlohe herczeg csak­
hamar Párisba érkezése után tüzetes vizsgálatot tartott a 
követség! levéltárban, és azon meggyőződésre jött, hogy 
abból nagyszámú hivatalos okmány hiányzik. Az illető 
okmányok ezután három különböző rubrika alatt sorol­
tatnak fel.

A vádirat előadja ezután, hogy bizonyosnak látszik, 
miszerint vádlott ez iratokat, melyek a német bir o- 
dalom politikájára, illetőleg a kül­
földi hatalmakhoz fenáiló viszo­
nyaira nézve a legnagyobb fontos­
sággal bírnak, félretette és eltökitette.

Az első rubrika alá azon okmányok foglalvák, ame­
lyekről vádlott bevallotta, hogy azokat magához vette,^ a 
külügyérség felszólítására később azonban visszatérí­
tette. — A második rubrika alá tartoznak azok, me­
lyeket vádlott saját beismerése szerint magához vett, de 
melyeket mint állítólag tulajdonait visszatart, mig a har­
madik rubrikába azon okiratok vannak sorolva, melyek­
nek hollétéről vádlott mitsem akar tudni.

A vádirat kimutatja ezután a kérdéses okiratok hi­
vatalos jellegét (nevezetesen idéz 1843-ki leiratukat, me­
lyeknek értelmében a belföldi hatóságokra nézve ér­
vényes átalános normák, a követség! levéltárakra is 
érvénynyel bírnak.) A külügyérségi hivatal ügyme­
netének előadása után elmondja a vádirat, hogy a kérdé 
ses okmányok részint a külügyérség kibocsátványai a dip­
lomatái képviselőkhöz, részint ez utóbbiak jelentései az 
előbbihez.

A kibocsátványok, melyeknek fogalmazványait köz­
vádló felmutatja, mind bejegyezvék a külügyi hivatal ügy­
viteli naplójában s folyó és naplószámokkal vannak el­
látva. S ha egyes kibocsátványok a „bizalmas“, „egészen 
titkos“, „személyes“, „saját tudomás vételre“ jelzőkkel bír­
nak is, ez azoknak hivatalos jellegét legkevésbé sem csök­
kenti s egyedül csak kezelésökre nézve adnak útmutatást. 
A kanczellár sajátkezüleg irt levelei itten nem forognak 
szóban*

A vádbeszéd előadja ezután a diplomatiai testületnél 
szokásban levő ügykezelést. A követek külön beérkezési és 
kiadási naplók vezetésére kötelezvék s vádlott szabálysze­
rűen kezelte ezen naplókat. Ezek mellett azonban hivatalos 
tevékenységének utolsó hónapjaiban még egy titkos nap­
lót is vezetett, de ebben csak nehány beérkezési szám volt 
bejegyezve. A vádirat a párisi követség bevezetéskezelő 
személyzetének közlése alapján konstatáltunk veszi, hogy 
a két előbbi naplóba be nem jegyzett okmányok, átalában 
nem is jutottak a levéltárba és hogy a hiányzó iratok leg­
nagyobb része nincs bevezetve a naplóba.

A vádirat ezután egyenkint előszámlálja az első 
rubrika alá tartozó okmányokat , melyeket Arnim 
gróf saját vallomása szerint magához vett, de később 
visszaadott, valamint a levelezést a külügyi hivatal és 
Arnim között, mely az említett okmányok visszaadatása 
ügyében váltatott. — A vádirat tüzetesen czáfolja vádlott 
azon állítását, hogy ő az első rubrika alatt felsorolt ok­
mányokat csak azért vette magához, hogy azokat a kül­
ügyi hivatalnak visszaadja.

A vádirat ezután a második rubrika alatti okmá­
nyokra tér át, melyeket Arnim számszerint 12-őt, saját be­
ismerése szerint magához vett s kiadni vonakodik, mint­
hogy azok állítólag a közte és a kanczellár közt kitört konüic- 
tir^ra vonatkozván az ő magán tulajdonát képezik. Ezen ok- 
:■ ányok közt van egy 1872. nov, 8-ki kibocsátvány,mely vád­

lottat nyilatkozatra hívja fel S t.-V allierrelNancy-
ban folytatott értekezéséről.

Manteuffel tbk bizalmas ^ közlese szerint 
ugyanis oda nyilatkozott Arnim gr. St.-Vallier előtt, hogy 
ő Thiers kormányát tarthatatlannak hiszi, s utána Gam- 
betta, majd a kommune s aztán a katonai uralom fog kö­
vetkezni, ‘hacsak nem igyeksz k Francziaország mielőbb 
ismét monarchikus kormány for mához jutni. ,

Ide tartozik továbbá egy 1874. január 3-ki kibo- 
csátvány, mely Arnimnak afranczia püspökök­
nek Németországot sértő pásztorleveleiről 
elmaradt jelentését sürgeti, valamint egy 1872. decz. 20. 
kibocsátvány, melyben a kanczellár Arnimnak Fran­
cziaország politikai helyzetéről 
szóló jelentését részben tévés előfeltételeken nyugvónak 
mondja s egyszersmind tüzetesebben kifejti a Német­
országnak leginkább megfeleiőfran- 
c z i a kormány formát.

Továbbá egy 1872. decz. 23-ki kibocsátvány , Ármin­
nak Thiers nyilatkozatáról tett jelentése tár­
gyában, val mint egy 1873. junius. 6-ki kibocsátvány a
„G a u 1 o i s“ és „F r a n c a i s“ c z i k k e i t illetőleg Araim
küldetése tárgyában,végül egy 1874 márc. 4-ki kibocsátvány 
Arnim grófnak egy közvet lenü l a 
császárhoz intézett beadványa tár­
gyában. E kibocsátvány megjegyzi, hogy az 1874. 
jan. 21-ki kibocsátványnak a beadványhoz csatolt máso­
lata hiányos; e kibocsátvány nagyobb engedékenységre 
intette Arnimot a birodalmi kanczellár instruktiói iránt, 
s hogy csekélyebb mérvű önálló kezdeményezésre tartson 
igényt.

Egyes kibocsátványok tartalmából azon következte­
tést vonja a vádirat, hogy az összes okmányok nemcsak 
formailag, de anyagilag is hivatalos jellegűek s igy az 
állam és nem vádlott tulajdonát képezik s hogy az azok­
ban részben foglalt rektifikatiók épen nem gyengítik azok­
nak hivatalos jellegét.

A harmadik rubrikába sorolt 11 kibocsátvány és 12 
jelentés közül, melyeknek hollétéről Araim mitsem akar 
tudni, kiemelendő egy emlékirat a Eleury tkkal 
tartott beszélgetésről, továbbá egy kibo­
csátvány Orlofí párisi orosz követ állásá­
ról Németországgal szemben, továbbá egy 
jelentés Thiers és Orloff egy párbeszé­
déről.

A vádirat hosszan kifejti, hogy a harmadik rubrikába 
sorolt okmányokat szintén csak Araim tehette szándékosan 
félre s végül felderíti Araim indokát végczéljait, elmondja, 
hogy Arnim Nassenheidéban történt elfogatásakor odanyiiat- 
kozott, hogy az iratok, melyeket saját bevallása szerint is 
magához vett, külföldön vannak s ajánlkozott azokat elő­
teremteni , mihelyt szabad lábra helyeztetik s végül 
ugyanazon feltevés mellett hajlandónak nyilatkozott az 
illető okmányokat egy hivatalnoknak előmutattatni, ha az 
az okiratok őrzőjéről szigorúan hallgatni fog.

A vádirat áttér ezután a brüsseli „Echo du 
Parlament“ czimü lapban 1872. szept. 21-én meg­
jelent ismeretes párisi közleményre, hogy Amim oda­
ír agy ni készül követi állasát, mely közlemény közrebo­
csátását vádlott eleinte tagadta, később azonban beismerte.

Ezt követi a bécsi „Presse11-ben megjelent diplo­
matiai leleplezések közététeie,melyeknek következ­
tében Arnim legfelsőbb helyről parancsot kapott, hogy hi­
vatalos esküjének szem előtt tartásával hivatalosan és tár­
gyilagosan nyilatkozzék, hogy a „Presse“ közleményei 
közvetlenül, vagy harmadik személylyel történt közlés 
utján tőle származtak-e? avagy voit-e el óbb tudomása az 
1874. apr. 25-én szándékolt közzétevésről , valamint 
hogy ő irta-e az„Augsburg. Alig.11-ban megjelent s 
Döllingernek szóló levele t?

Vádlott máj. 7-én csak annyit mondott, hogy a Döl- 
iingerhez intézett levél tőle eredt; mire máj. 10-én egy 
újabb kibocsátványban ismét nyilatkozatra szólittatváu 
fel a bécsi „Presse“ közleménye iránt, máj. 14-én azt 
válaszolta, hogy ő a leleplezésekért semmi tekintetben 
felelősségre nem vonható s ezekre vonatkozólag semmi 
legcsekélyebb felvilágosítást sem adhat, époly kevéssé 
jelölheti meg azt, kihez a „Presse“ két levele intézve Volt.

A vádbeszéd Araim állításainak nagyobb részévei 
szemben tényeket sorol fel, nevezetesen felmutatja a vád­
lottnál Nassenheidéban lefoglalt jegyzeteket s a „Presse“ 
szerkesztőjének és Landsberg párisi hírlapírónak Araim­
hoz intézett leveleit, valamint a közzétett prornemóriak 
fogalmazványát. — Felemlíti továbbá, hogy lefoglaltatott 
még a „Köln. Ztg.“-ban 1872. márcz. 19-én a Franczia- 
országból kivonulás kérdésére vonatkozólag megjelent 
czikk fogalmazványa, mely oly viszonyokat érint, melye­
ket vádlott csak hivatalos állásánál fogva ismerhetett.

Felemlíti még a vádirat, hogy Araim gróf a „N. fr. 
„Préssé“ vei is összeköttetésbe igyekezett lépni, kiemeli 
egyszersmind, hogy a kérdéses hivatalos okiratokra Ar­
nimnak nem önvédelmi szempontból volt szüksége, de 
hogy újabb támadásokat intézhessen a német birodalom 
jelenlegi politikája ellen, — végül azon következtetésre 
jut a vádirat, hogy miután az illető iratok a büntető tvk. 
348. §. szerint kétségtelenül hivatalos okmányok s azok­
nak jogtalan eltökitése kétségbevonhatlan, Araim gróf 
ellen a törvényes tárgyalás megindítandó.

A közvádló szóbeli és nyilvános tárgyalást kér 
s tanukul a következő egyéneket indítványozza kihall­
gattatni : R o 1 1 a n d o t, a külügyi hivatal közp. irodá­
jának igazgatóját, Wesdehlen követségi tanácsost, 
Scheven követségi irodaelnököt , Hammers- 
d o r f e r irodatisztet, Gasperni bécsi követségi 
főnököt, továbbá Landsberg párisi hirlapirót és 
Manteuffel tbkot.

Pótlólag felemlíti a közvádló, hogy némely az első 
rubrika alá tartozó okiratuk, valamint két kibocsátvány,

minthogy tökéletes titokban tartásu­
kat államérdekek követelik — a vád­
iratból egészen kihagyattak.

Ez okmányokat Műnkéi birodalmi ügyész fel­
nyitva átadta azonban a törvényszéknek. — Ez okmányo­
kat Arnim gr. adta ki, noha ezekről is azt állította előbb, 
hogy a többiekkel együtt Párisban vannak. Ezek azon­
ban mitsem változtatnak a tényálláson vádlott előnyére.

A pénzügyi bizottságból.
A bizottság tegnap 10 órától 3-ig tartott ülésében 

folytató a pénzügyminiszter költségvetését.
Fogyasztási adók eredménye 13.669.000 

forinttal irányoztatok elő. — Kezelési költségei 133,335 
forinttal, — az 1874-ihez képest 100,000 írttal kevesebb.

A miniszter annak nyomán, hogy az adóke­
zelésről szóló törvénynek illető része az albizottság által 
el nem fogadtatott, a megtakoritandó 100,000 frtot megint 
beállítani kívánja. A bizottság hozzájárul, de jutalmazá­
soknál lOOü frtot töröl.

A fedezetnél a szeszadó után 6.350.000 frt 
irányoztatik elő.

Az előadó azt hiszi, hogy miután 1873. évben 
tettleg épen annyi jött be, az előirányzatot megtartandó- 
nak véli. Zsedényiés Péchy arra figyelmeztetik 
a minisztert, hogy az országban több szeszgyár beszüntet­
tetek és igy már 1874-ben fogyott a szeszadó. A mi­
ni s z t e r szerint az 1874. eredmény még teljesen tudva 
nincsen. Maradt az előirányzat.

B o r a d ó után 2,985,000 frt — több 230,000 fttal 
mit az előadó a tettleges eredmények szerint elfogadha­
tónak vél. Elfogadtatott. * '

H u s a d ó után 2,034,000 frt kevesebb 30,000 fttal 
a tényleges betéteinél maradt.

Söradó után 1,500,000 frt, ez is maradt, bár 
jelenleg már jobbadán osztrák sört isznak.

Czukoradó után 1,000,000 frt, ez évről évre 
lejebb száll; az előadó tehát 100,000 írttal leszállitandó- 
nak véli, mert megint több ezukorgyár beszüntettetett.

Határ vámbevétel 3,246,700 írttal, a ki­
adás 2,403,700 írttal irányoztatik elő. Z s e d é n y i azt 
kérdi, hogy miután a fogyasztási adó-visszatéritésekre 
1874-re 900,000 frt engedélyeztetett, 1875-re pedig csak 
350,000 frt irányoztatik elő, mely adatokra alapította ezen 
leszállítást a minisztérium. A válasz az volt, hogy e te­
kintetben a közös ügyeket tárgyaló bizottságoknak már ki- 
mutattattak az összegek. Bélyeg után 7,293,200 frt, annak 
kezelésére, kiadásokra 153,896 frt. Az előadó helyes 
arányban látván a béiyegjegy-eladása költségét, mely 12 
ezer írttal szaporodott és a bélyegzett váltó-űrlapok eladási 
eredményét , mely 74,0u0 írttal szaporodott, az előirány­
zatot elfogadhatónak tartja. Némi vita után Wahrmann és 
Simonyi által a bélyegkötelezettség ellen többször felme­
rült csalások felett — az előirányzat elfogadtatott,

Jogilletékek és dijak után 16.046,610 több 2 millió 
313,600 írttal mint 1874-re; kezelési költségekre 453,890 
írt irányoztatott elő. Ez utóbbiak addig, mig a miniszter 
által e tekintetben előterjesztett törvény elfogadtatnék, 
függőben maradván, az előadó a fedezetet tárgyalja és a 
bizottságot arra figyelmezteti, hogy miután az 1873. évi 
budget alkalmával az illetékek és dijak emelése iránt ho­
zott törvény tulajdonkép csak 1875-ben fog eredményezni, 
az előirányzatot eitogadni lehet annyival inkább, mert már 
1872-ben 16 millió írtnyi hátralék létezett, ez 1873-ban 
20 millióra rúgott. A bizottság többsége az előirányzatot 
elfogadta.

Fémjelzés után 25,852 frt, — a kezelési költségekre 
7912 frt maradt.

Ut-, hid- és rév-vám után 21,849 frt. Mihajlovics a 
minisztert felszólítja, hogy az utvám általános behozata­
láról gondoskodjék.

Dohányjövedék után 16.213,319 frt, 600,000 írttal 
több, mint 18 74-re.

Az előadó bővebben adja elő az illető adatukat, me­
lyek szerint 1872-ben 13,900.00u frt, 1873-ban csak 12 
millió jött be. Az államszamvevőszék részletes jelenté­
sében ugyanaz áliittatik, hogy a tiszta jövedelem 13 mil­
lióra rúgott, ugyanis a b.uttojővedelem 25 millió forint 
készpénz, de az értékszap >rudas és az 1872-ik és .1 873-ik 
leltári szerek közti különbözet 5.380,000 frt és igy 30 
millió 380 ezer forintnyi jövedelmet hoz ki, de ezt az elő­
adó figyelembe nem veheti,mert sem az érték szaporodásával 
sem a le,tárakkal nem lehet az állam költségét fedezni, es 
igy csak a tettleges jövedelemre lehet tekintettel lenni. És 
ezután a lehető, sőt már előirányzott üzleti megtakaritá- 
s lkat taglalván, azt bizouyitá, h-gy ezek 1.028,000 frtot 
tesznek. Tekintve hozzá a peuceutnalis, évről évre na­
gyobb emelkedéseket és a szivarok szaporított gyártása 
után a d űáuyjövedelem szaporításai is, az előadó a mi­
niszter előirányzatát sem s okai hatja.

Móricz tekintve, hogy midőn a gabonatermés 
csökkenik, akkor a dohánytermelés emelkedik, azt hiszi, 
higya kurmmy kénytelen lesz több doháuyvételre, mint 
tsz előadó hiszi, és igy az általa érintett megtakarítást va­
lószínűnek nem tartja. Egyébiránt az előirányzat megbi- 
rálasára szükséges, hogy az évről évre fenmaradt dohány­
készletet ismerje, mert ha a készletből p. o. az osztrák 
kormánytól átvett 13 millió mazsa dohányból egy év alatt 
hat milliót adott el a kormány, akkor még az eladási ár 
után sem lehet a tiszta jövedelmet megtudni.

Az előadó elismeri, hogy a fenmaradt készlet tudta 
nélkül az üzleti nyereséget megtudni bajos, de a budget
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tárgyalásánál tó dolog megtudni, higyl 
zel rendelkezhetik a kormány az elől 
fedezésére, azaz mennyi a pénztár érd 
azon 16 millió, melyet a miniszter elől 
tor azt teszi hozzá, hogy az államszáij 
dohán) készleteket; azokat minden < y{| 
gilja és igy az előirányzat megbiválási 
g s adatokkal. A bizottság hozzájárul 
i) véhez.

Egyébiránt felvetetett a miniszte 
r.eiy szét int az uj méter mérLkrendsz- 
volt előadó életbe léptetendő, uj gyá] 
F>bb gyártmányokban eszközlendő árej 
f, t jövedelemszaporitás lenne várhat? 
f, (emelés iránt a tárgyalások befejezte] 
(sztrák pénzügyi minisztériummal egvf 
] pitott árfelemelések elé is terjesztetté

A bizottság helyeslőleg vette tudj 
i ztést. Péchy Tamás azt látván.hogy
I ire 3 millió adatik ki, arra figyelmei 
h gy Magyarországnak vannak vidékéi] 
nemű külföldi dohánynak termel -sét mf 
A miniszter nem akarja a lehetőséget ta 
kísérletek azt bizonyiták,hogy a havam? 
nélkül a doháuynemek elfajulnak.

Lottojövedék után 3.568.70U frt
II sa után 1.577,000 frt. Folytatás hol

ORSZÁGGYÜ
A kepviselöház ülése deczeiubi
Elnök: Perczel Béla. — J el 

Széli, Wächter. — A kormány 
j ak : Bittó, Ghyczy és Bartal miniszter

Az ülés d. e. 10 órakor megnyílj 
je gyzőkönyve hitelesíttetik.

Kérvények. Elnök bemutatja Bud>
•" budá pest-zimonyi vasút," — ugyai 
] yek módosítása, — Zalamegyéét 
Örvényes szabályozása, - Udvar h e 1 y sJ 
ii etése, — Zólyom varosáét önállóságánál] 
! o n a városáét ugyanazért, — U d v a r h e l| 
ciielés tárgyában. — Sziax y J. Pozsonyvárosf 

adótjavaslatolr, Tavaszi E. a hu a ve.-oil 
iáét ugyanazért, - Pr-trovich Á un-megye 
; "'Zségekét. a beregszászi p, ii. igazgatósághoz | 
gvors elintézte é-e, — Holmi y K. Makó vár' 
n ódositása tárgyában, valamint két magán 
K. a budapesti közp. ellenzéki körét az uj ac 
v,.bbá 116 czibakházi lakosét a ezib.-.k-saápi 
kendő beolvasztásuk ellen. — Trifimacz P. 1 
i érvényét az ottani borfogyasztási haszonbérlői 
tza K. magánkérvényt, — Huszár I. az arac 
:áét, az uj adótjavaslatok ellen. — Nénit th 
i s kérvényét adja be a magyar jegy bar:

Rátonyi I. interpellálja aj 
tért, van-e tudomása aról, hogy a fél 
tágnál az igazságszolgáltatás a pol 
iára teljesen szünetel, mert az albiról 
; ncsen betöltve s az egyetlen járásbirój 
tog. — Ha van tudomása, szándékozik- 
j-ótolni ? — Közöltetni fog.

Bartal György ipar és keresk. 
íi tengerészeti szökevények kölcsönös 
1 ögországgal, a konsulatusi viszonyok 
Olaszországgal és az ipar védjegyek óh 
fal kötött egyezségekre vonatkozó tjavj

Bittó B. beadja a katasteri

tá rczaI
Kornélia.

Színmű 4 felvonásban. Irta : Tol
Bár mennyire örülünk is, ha a 

futatja a hazai irodalom újabb termék] 
illanunk, hogy jobban szerettük voln 
múzsájának ezen terméke i 
Uiüintézetben

Szerettük volna mellőzni e müve 
•üert egyátalán nem bir költői belb 
uuvel a darabnak nincsen morálja.

Toldy „Kornéliájában közönség 
'-lénk, kik a legközönségesebb nyelven 
-elmeiket. Sem költői igazsággal, sem 
előidéző konfliktusokkal nem talál koz u 
Menete nem bírja feszültségben tai 
Kornélia csalódásai és szenvedései n 
(erjeszteni senkiben. A legtöbb alak p 
(eltő. Igen gyér, meséje sem nem uj, s 
■‘ vegén pedig épenséggel a gyermekes 
‘önteti fel.

Egy józan, becsületes asszonyon 
ieges romantikus lovaggá átváltozó fi 
'fyetlen rokonszenves alakkal sem t 
(Sen is magunk előtt látjuk az ugyne1 
1 e n d modern, undort keltő uracsait,
“ ta\ brillíroznak, továbbá kéj hölgye 
felédet és házasságtörőket.

Nézzük azonban magát a da: 
sebben. Meséje ez: Özvegy Lánczosné, 
p0r?tlifval falusi magányban holdogai 
|°s hősiességgel ápolja a járványos idő 

Sy napon Kornélia a közeli városba ke 
súgókat szerezzen be. Lovai a piacz közi 

a ’,s csak két idegen ur segítsége 
L! °,^any°s jelenettől. — Hazaérve ne 
j jüuk, hogy a két idegen ur egyike 
yomást tett a leányra.
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[ban tartásu- 
[telik — a vád-

irodalmi ügyész fel­
iek. — Ez okmányo- 
K azt állította előbb, 
Ivánnak. Ezek azon- 
Ison vádlott előnyére.

►ágból.
|o-ig tartott ülésében 
jtését.
ledménye 13.669.OoO 
[esi költségei 133,635 
,000 írttal kevesebb. 

|nán. hogy az adóke- 
3 az albizottság által 
100,000 frtot megint 

talárul, de jutalmazá-

[í után 6.350,000 frt

miután 1873. évben 
byzatot megiartandó- 
rv arra figyelmeztetik 

szeszgyár beszünt-ri- 
a szeszadó. A m i- 

[ny még teljesen tudva

I— több 230 000 fttal 
[ek szerint elfogadha-

kevesebb 30,000 fttal

rt, ez is maradt, bár 
tznak.
10 írt, ez évről évre 

írttal leszállitandó- 
6.1’ beszüntettetett.
[246,700 írttal, a ki- 

Zsedényi azt 
adó-visszatérítésekre 

|, 1875-re pedig csak 
ltokra alapította ezen 

az volt, hogy e te- 
pottságoknak már ki- 

7,293,200 frt, annak 
B.Z előadó helyes 
ka költségét, mely 12 
I váltó-űrlapok eladási 
Sporodott, az előirány- 
|a után \\ ahrmann és 
jelien többször ftilme- 
flfogadtatott.
946,610 több 2 millió 
i költségekre 453,890 
r dig, míg a miniszter 
rvény elfogadtatnék, 
jezetet tárgyalja és a 

miután az ld73. évi 
t ik emelése iránt ho- 
pa fog eredményezni, 
val inkább, mert már 
élezett, ez ld73-ban 
sége az előirányzat

I kezelési költségekre

149 frt. Mihajlovics a 
I általános behuzata-

600,000

I illető adatukat, me- 
L 1873-ban csak 12 
t: részmtes jeieuté- 
V. jövedelem 13 mil- 
tm 25 millió forint 
I 1872-ik es 1873-ik 

X)Ö frt és igy 30 
\)Z ki, de ezt az elv­
ertek szaporodásával 
xöítSt gét íedezui, és 
tekintettel lenni. És 

J üzleti m eg takar itá- 
Izek l.U28,UOO frtot 
llis, évről évre na- 
[szaporitutt gyártása 
Is, az előadó a mi-

lon a gabonatermés 
Inelkedik, azt hiszi,
1 ív hány vételre, mint 
I t megtakarítást va- 

elúirányzat megbi- 
je fenmuradt doháoy- 
jl p. o. az osztrák 
[hányból egy év alatt 

még az eladási ár 
fgtudni.
iaradt készlet tudta 
bajos, de a budget

[leien
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tárgyalásánál íó dolog megtudni, hogy mennyi készpénz­
ül rendelkezhetik a kormány az előirányzott kiadások 
kdezésere, azaz mennyi a pénztár eredménye, ez pedig 
azon 16 millió, melyet a miniszter előirányzott. A minisz­
ter azt teszi hozzá, hogy az állam számvevőszék ismeri a 
il ihánykészleteket; azokat minden évben több ízben vizs­
gálja és igy az előirányzat megbiválására bir a szíiksé- 
L s adatokkal. A bizottság hozzájárul az előadó vélemé 
i) véhez.

Egyébiránt felvétetett a miniszter pótelőtérjesztése, 
!: elv szerint az uj méter mértékrendszer felhasználásával 
volt előadó életbe léptetendő, uj gyártási művelet által 
kbb gyártmányokban eszközlendő áremelés utján 602.260 
i t jövedelemszaporitás lenne várható. Ezen szándékolt ár 
fi emel és iránt a tárgyalások befejeztettek és a cs. kir 
í sztrák pénzügyi minisztériummal egyezményileg megái 
I pitott árfelemelések elé is terjesztettek.

A bizottság helyeslőleg vette tudomásul az előter- 
1 ztést. Péchy Tamás azt látván,hogy külföldi dohányvé-
i re 3 millió adatik ki, arra figyelmezteti a minisztert, 
ií gJ Magyarországnak vannak vidékei, melyeken több- 
r. iuü külföldi dohánynak teimelését meg lehetne kisérleni.

miniszter nem akarja a lehetőséget tagadni, de az eddigi 
kísérletek azt bizonyiták,hogy a havanna vagy török clima 
nélkül a doháuynemek elfajulnak.

Lottojövedék után 3.568,700 frt — költség levo-
ii sa után 1.577,000 frt. Folytatás holnap d. u. 5 órakor.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőhöz ülése deczember hó 9-ikén.
Elnök: Perczel Béla. — Jegyzők: Huszár, 

>.:éll, Wächter. — A kormány részéről jelen vau­
nk : Bittó, Ghyczy és Bartal miniszterek.

Az ülés d. e. 10 órakor megnyittatván, a múlt ülés 
5 gyzőkönyve hitelesíttetik.

Kérvényéit. Elnök bemutatja Budape.4 város felterjesztését 
bud a p est-jimonyi vasút, — ugyauazét az uj adótöivé- 

1 -vel? módosítása, - Zalamegyéét a katonabeszállásolás 
rvényes szabalyozasa, — Udvarhely székét a községi jegyzők 

fizetése, - Zó Ívom városáét önállóságának fentartása, - Kor- 
’ 0 n a varosáét ugyanazért, — Udvarhely székét az 5% adó-
■ nelés tárgyában. — Szlavy J. Pozsonyváros iparosainak kérvényé 
: z a dót ja vasiatok, - Tavaszi E. a budapesti keresk. é< iparkama- 
i-et ugyanazért, — Petrovich Á. un«megyei Szásztó és Poroszló

zségekét a beregszászi p. ti. igazgatósághoz rég beadott kérvények 
g-őrs elintézte'é-e, — Holioiy K. Makó városét az 1868 : 54 tea 
í: odositasa tárgyában, valamint két magán kérvényt. — Simonyi 
}. a budapesti közp. ellenzéki körét az uj adótjavadatok ellen, to 
5z.bba lIG czibakhazi lakosét a czib/.k-saápi ármentesito táivu^tUa 
: tnuö beolvasztásuk ellen. - Triílinacz P. 74. n. becskereki lakos 
‘ '-tvényét az ottani borfogyasztási haszonbérlő csalásai ellen, - Ti- 

1 ;'a K- magánkérvényt, - Huszár I. az aradi keresk. és iparkama­
ra2 UJ‘ fdótjavaslatok ellen. — Németh A. H.-M.-Vásá • helv vá- 
r s kérvényét adja be a magyar jegybank felállítása tárgyában.

Bátonyi I. interpellálja az igazságügiminisz­
tert, van-e tudomása aról, hogy a félegyházi j bir ó- 
‘ ágnál az igazságszolgáltatás a polgárok roppant ká­
rára teljesen szünetel, mert az albirói állomások egyike
■ ncsen betöltve s az egyetlen járásbiró ágyban fekvő be- 
; g- — Ha van tudomása, szándékozik-e e hiányt mielőbb 
1 ótolni ? — Közöltetni fog.

Bartal György ipar és keresk. miniszter benyújtja 
fi tengerészeti szökevények kölcsönös kiadatása iránt Gö­
rögországgal, a konsulatusi viszonyok rendezésére nézve 
I Óíiszországgal es az ipar védjegyek ólaiméra Oroszország­
gal kötött egyezségekre vonatkozó tjavaslatokat.

Bittó B. beadja a katasteri bizottság jelen-
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tését s a kiigazított tjavaslatot. — Ghyczy K. p. ü. mi­
niszter sürgősségénél fogva e tjavaslatot az osztályok mel­
lőzesével egyenesen a ház által kéri tárgyaltatni. — El- 
íogadtatik.

z Molnár Ant. beadja a kérvényi bizottság jelentését 
a kérvények 56. sorjegyzékéről. - Schmausz E. a közp. 
bizottság jelentését mutatja be tz 1873 ; 39. tcz. hatályá­
nak meghosszabbításáról szóló tjavaslat iránt. — Szögyé- 
nj i L. az állandó igazoló bizottság jelentését mutatja be 
G s o p Antal horvát képviselő megválasztásáról.!;

Napirenden van az indemnity tárgyalása.
Madarász J. a napirendre kitűzött tárgy felvétele 

előtt szót kér s a függetlenségi párt tagjainak nevében és 
megbízásából a következő elleninditványt adja be a kor­
mány által kért indemnity ellen:

Elleninditvány
az 1875. év első negyedére kért felhatalmazásra nézve.

Tekintve, hogy az aggasztó pénzügyi helyzet, mely 
Magyarországot állami válsággal fenyegeti, azon 1867-ik 
évi közősügyes kiegyezésnek következése, a mely egy­
részről megbirhatlan terheket rakott a nemzet vállaira, 
másrészről Magyarország állami függetlenségét semmi­
sítette meg. Tekintve, hogy alulírottak meggyőződése sze­
rint az országot a pénzügyi bukás veszélyétől egyedül az 
mentheti meg, állam háztartása egyensúlyának helyre­
állítását csak az eszközölheti, hogy Magyarországnak 
minden — mind bel, mind kül-ügyeiben kizárólagos ön­
álló íendelkezése, tehat teljes állami önállósága és füg­
getlensége megszereztessék, és alulírtak csakis az ez ala­
pon allu kormány iránt viseltethetnének bizalommal. Te­
kintve, hogy a jelen kormány épen úgy, mint elődei 7 óv 
óta tették, a nemzeti szabadság és közmivelődés iránti 
Óhajtásokat mellőzi, a nemzet szelleméből kifolyó törté­
nelméből fejlődött helyhatósági önkormányzati jogát az 
összpontosításnak föláldozza, a magyar nemzetnek soha ki 
nem irtható jogos követeléseit — minők főkép az önálló 
had ügy nemzeti hadsereggel, önálló pénzügy nemzeti 
bankkal, önálló ipar es kereskedelem, megvalósítani nem- 
csak nem iparkodik, de azokat ellenezve, s a nemzet 
any ági jólétének eszközölhetesét is gátolva, konokul ra­
gaszkodik a közösügyes rendszerhez, melynek folytán 
elszegényedés, önbizalmatlanság és kőzerkölcstelenülés, 
már-már mint gyógyithatlan nyavalyák rongálják a nem-^ •/ *,/ ****’ *Qciiix. aI ír.üIli.
zetet, úgy hogy az ország még az állami háztartás egyen- 
súlya helyreállításának lehetőségétől is megfosztatik :

Mivel tehat alulirt képviselők nemzet elleni bűnnek 
tartanák azon kormánynak adni felhatalmazást, a mely 
kormánynak, úgy mint rendszerének s alapjának bukása 
áltál reményhk egyedül Magyarországot a szellemi sülye- 
destol, a közromlottságtó], az anyagi bukástól és a vész­
tejes állami válságtól megmenthetni: ez indokoktól vezé- 
reltetvekérik a képviselőházat, hogy a pénziigyminisztor 
áltál 1875-dik évi első negyedére kért felhatalmazást ta- 
gadja meg. Budapesten 1874-dik évi deczember hó 9-én. 
Beadjak: Madarász József, László Imre, Csiky Sándor, 
Kallay Ákos, Heify Ignácz, Német Albert, Bobory Károly, 
Sreter Lajos, Kállay Ödön, Almásy Sándor, Sós Gábor, 
Patay István, Mocsáry Lajos, Tóth József, Simonyi Ernő, 
Mednyanszky Sándor, Gál Mihály, Pap György, Lázár 
Adam, Majoros István, Csávolszky Lajos, Deáky Lajos, 
Vajda Janos és Kiss János képviselők.

Széli K a pénzügyi bizottság előadója mindenek­
előtt kiemeli, hogy az 1875 ki államköltségvetés az elő­
zetes vizsgálat stádiumát sem haladván még meg, bármily 
sajnos is e körülmény, nem tehet a ház mást, mint meg­
szavazni a kért indemnityt. — Móricz és Péchy különvéle-

TA RÓZA
Kornélia.

Színmű 4 felvonásban. Irta : Toldy István.
Bár mennyire örülünk is, ha a nemzeti színház be­

jutatja a hazai irodalom újabb termékeit, még is be kell 
■-illanunk, hogy jobban szerettük volna, ha Toldy István 
múzsájának ezen terméke nem kerül előadásra e 

-’iiüintézetben
Szerettük volna mellőzni e müvet két okból: először 

jert egyátalán nem bir költői belbecscsel, másodszor 
mivel a darabnak nincsen morálja.

Toldy „Kornéliájában közönséges embereket állít 
lenk, kik a legközönségesebb nyelven tolmácsolják álér- 

relmeiket. Sem költői igazsággal, sem pedig katastrófákat 
I -»idéző konfliktusokkal nem találkozunk benne. A darab 

menete nem bírja feszültségben tartani a közönséget, 
ivóméba csalódásai és szenvedései nem bírnak részvétet 
Verjeszteni senkiben. A legtöbb alak pedig csak is undort 
leitő. Igen gyér, meséje sem nem uj, sem nem leleményes,
:t v'égén pedig épenséggel a gyermekes kapkodás nyomait 
1 önteti fel.

Egy józan, becsületes asszonyon és egy rouéból be- 
ieges romantikus lovaggá átváltozó fiatal emberen kívül 
1 gyellen rokonszenves alakkal sem találkozunk, hanem 
gén is magunk előtt látjuk az úgynevezett felsőbb 
16 n d modern, undort keltő uracsait, kik szemtelenségük 

,1, brillíroznak, továbbá kéjhölgyeket, szemtelen női 
cseledet és házasságtörőket.

Nézzük azonban magát a darabot körülménye­
sebben. Meséje ez : Özvegy Lánczosné, fogadott leányával 
vorneliával falusi magányban boldogan él. A leány valósá­
gos hősiességgel ápolja a járványos időben a falu betegeit, 
^gy napon Kornélia a közeli városba kocsikáz, hogy orvos­
ságokat szerezzen be. Lovai a piacz közepén megbokrosod- 
^k, s csak két idegen ur segítsége menti meg őt egy! 

1 ri ranyos jelenettől. —Hazaérve nehány szavából meg- i 
tU juk, hogy a két idegen ur egyike kimondhatatlan be- j 
nyomást tett a leányra.

Az idegen két ur azonban ugyancsak ily hatást ér- 
zett a véletlen találkozás után es felteszi magában, hogy 
üldözőbe veszi a nagy szépségű leányt. Utána is hajtanak 
a íalu előtt azonban összetöretik kocsisukkal a kocsit és 
rgy e mondva csinált baleset ürügye alatt Lánczosné há­
zába tolakodnak, ki a templom oan van.

De ez korántsem zavarja Temesi és Dunay ur.,kat. 
zemtelenül vizitálják és kritizálják a házat, s végre a 

szép Kornéliáért utczai gyerek módra pénzdarabot fői­
dő óva játszanak, mivel nem tudnak megegyezni azon, hogy 
a leány tulajdonképen melyiké legyen. Lánczosné hazaér­
kezik s után a Kornélia is. Kornélia Temesit, kit csak egy­
szer látott, titkon szereti. Temesi azonban Kornéliában csak 
kedvest szeretne nyerni. Szemtelen ajánlatokat tesz, me­
llekért Lánczosné azonban kiadja neki az utat. Dunay, kire 
a leány szépsége mélyebb hatással volt, Temesi kudarcza 
után Kornéliát nőül akarja venni. Ezt hallván Temesi, már 
most így kalkulál: ha Dunay nőül veheti, mért nem tehet­
nem azt én is ? Lánczosnétól megkéri a leányt, ki le akarja 
beszelni Kornéliát arról, hogy Temesi neje legyen. De min­
den szava eredménytelenül hangzik el és Kornélia a kéjencz 
Temesi neje lesz.

Budapesten találjuk a fiatal házaspárt, még pedig 
farsang idején egy álarezos bál alkalmával a vigardában. 
Temeri nejét csakhamar elhanyagolja, s dicsekszik vele,hogy 
Kornéliát csak úgy szereti, mint a „sz e r et ő k e t“ szeretni 
szokás. Dunayra bízza a fiatal asszonyt a b álban is. Itt 
azután oly scandalozusan viseli magát, hogy neje, kit ő 
távol képzelt mar a báltól, szívből lélekből megutálja. 
Dunay, ki titkon szereti Kornéliát, vigasztalja a magát 
most már boldogtalannak érező nőt. Egy jelenet szoba- 
leányával, ki szemtelenül tudtára adja neki, hogy Temesi 
őt szereti, végre elszakít minden köteléket és az elválás 
megvan. Lánczosné pedig e kritikus pillanatban meghal. 
Kornélia elmegy temetésere es onnan Olaszországba, hová 
őt Dunay, ki végre bevallá neki, hogy szereti, követi. Kor­
nélia a volt barátot most forrón szereti és teljesen átadja 
magát boldogságának.

Hanem Temesiben, ki eleintéu örült, hogy megsza­
badult nejétől, kit megunt már, midőn megtudja, hogy
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menyére röviden csak annyit kíván megjegyezni, hogy 
bármely minisztérium sem kezdhetné meg működését a 
jelen körülmények között a kért indemnity nélkül s igy az 
indokul felhozott bizalmatlanság komolyan meg nem 
állhat. Ezért a különvélemény mellőzésével a tjavaslat el­
fogadását ajánlja a háznak.

Bittó István miniszterelnök kötelességének tartja a 
kormány részéről kijelenteni, hogy noha az 1874-ki széle­
sebb költségvetés alapján kéri az indemnityt, mindamel- 

I J.ett.csak a jövő évre már elfogadott korlátokat nem 
fogja kiadásaiban túllépni, hanem addig is, mig a képvise­
lőháznak és átalában a törvényhozásnak módjában lesz az 
iránt törvény utján intézkedni, kötelességének fogja is­
merni és igyekezni fog mind azon megtakarításokat életbe 
léptetni, melyeknek lehetőségéről már eddig meggyőző­
dött vagy ezután fog meggyőződni. — Kéri a házat, hogy 
ezen nyilatkozat jegyzőkönyvbe vétele mellett a kért meg­
hatalmazást adja meg. °

, Móricz P. indokolja a különvéleményt. Szerinte két­
ségtelen, hogy a jelen kormány nem képes az államháztar­
tást rendezni; s meg van győződve, hogy azon az alapon, 
melyen a pénzügyminiszter az államháztartást rendezni 
kívánja, az nem fog sikerülni, mert oly tételek szerepelnek 
számításában, amelyek sohasem realisálhatók. Felemlíti 
ezután a pénzügyminiszter múltját, midőn még mint az 
ellenzék vezére küzdött azon rendszer ellen, melynek 
megmentésére most vállalkozott, fel hogy a nemzet nagy 
reményeket kötött személyéhez még akkor is, midőn ellen­
zéki vezérszerepét a pénzügyi tárczával cserélte fel, de 
azóta fajdalommal kell latnia, hogy Ghyczy teljesen azon 
rendszerbe helyezte bele magát, melyet az előtt egész 
erelylyel ostromolt; hogy mindenben elődei nyomdokát 
követi. Mindezeknél fogva nem viseltethetik iránta biza­
lommal s felhívja a többséget, szakítson az ország érdeké­
ben az eddigi rendszerrel. — A pénzügyi meghatalmazást 
nem szavazza meg.

Madarász József. T. ház! Országunk aggasztó pénz- 
ügyi helyzetét ismerem, s tudom, hogy a közerkölcstelenü- 
lés nemzetünk életerét rongálja; épen azért, mert képvi­
selői kötelmemmé ismerem a bajnak gyors orvoslására, a 
közromlottsag gátlásara, lehetőleg kiirtására közremű­
ködni, és mert e bajok kutforrásának egyedül a jelen kor­
mány működését es rendszerét tartom , azért lelki nyuga­
lommal és kötelességszerüleg tagadom meg a kért felha­
talmazást.

Lelki nyugalommal tagadom meg azt és tagadják 
meg elvbarátaim azért, mert a képviselőház vívmányai 
tesznek tanúságot afelől, hogy mióta Magyarország újból 
felemelte nyilvánosan szavát, nem mulasztottunk, nem 
mulasztottam el egyetlen egy alkalmat sem, melyben nem 
kértük, nem kértem volna a kormányt, ne teremtse meg 
azon alapot, és megteremtvén azt, ne figyelmeztettük 
\olna, hogy álljon el ezen rendszertől, iparkodjék vissza­
szerezni hazánk önállóságát és függetlenségét; mert azon 
rendszer, melyet megteremtett és felkarolt, nemcsak hogy 
ellenkezik a nemzet jellemével és hagyományaival, de mi­
nél tovább vitetik, annál biztosabban tönkre fogja tenni 
anyagilag is Magyarországot.

A mit mi 1866-ban folytonosan hirdettünk, ma már 
nem egyedül a mi véleményünk, ma már a nemzetnek áta- 
lános nyilatkozata, ítélete az. Nézzenek önök körül szerte 
a házban, kérdezzék meg a nemzetet, s meg fognak győ­
ződni arról, hogy a nemzetnek minden önérdeknélküli 
tagja be fogja vallani, hogy a hazánkban elharapózott 
közerkölcstelenedésnek is, mely még aggasztóbb, mint a 
pénzügyi romlás, és az ország anyagi pusztulásának is 
egyedül a létező rendszer, és az ez alapon működő kor­
mány az oka.

Kornélia Dunayval szerelmi viszonyban áll, felébred a 
sértett hiúság, s most az, a ki a legalávalóbb módon bán­
tott, csalt, megbántottnak, megcsalatottnak érzi magát.

Boszut forralva felkeresi a szerelmes párt Sorrentó- 
ban, hogy Dunayt megölje. Dunay azonban nincsen hon és 
így Kornélia,hogy kedvesét megmentse,agyon lövi Temesit, 
magát pedig a tengerbe öli és igy véget ér a szomorú his­
tória.

Logikát e darabban hiába keresnénk.
Onkénytelenül merül fel az emberben ama kérdés, 

mi bírta irót darabjának alkotására. '
Alapvonásaiból, melyek igaz, elég vastagon vannak 

rajzolva, sem morális tendentiát, sem pedig a czimszerepet 
viselő hősnő bukásának indokait kiolvasni nem bírjuk.

A mint költő hősnőjét a negyedik fölvonásban elénk 
állítja, úgy találjuk, hogy szerinte Kornélia bűnös. Mért 
bűnös ? mert gyalázatos férjét elhagyja és szivét oly férfi­
nak ajándékozza, ki mély szerelme és kiváló jelleme által 
érdemessé tette magát arra, hogy a legtisztább erkölcsű 
nőt bírja ?

Dunay csak akkor tárja föl keblét Kornélia előtt, 
mikor Temesinek sem isten sem ember előtt joga többé 
nincs azon nőhöz, kit nem csak megcsalt, hanem pe- 
lengére is állít nyilvános helyen e^y nyomorult társaság 
előtt. ‘ °

És mégis azoknak kell bünhödniök, kik becsületesek 
voltak mindvégig ? Temesire nézve az nem bünhödés, hogy 
Kornélia által hal meg. így Kornélia sem hordja magán a 
tragikum jellegét. Sőt az által, hogy a darab írója Korné­
liát úgy mutatja be, mintha egy bűnös állana előttünk, kit 
lelkiismerete mar, s ki maga fölött mindenkor és minde­
nütt a nemesist lengeni véli, egészen kivetközteti azt 
tulajdonképeni jellegétől, és a kiváló nemes érzésű ala­
kot, mint közönséges kislelkíi nőt tünteti föl.

Toldy még ellenmondásokba is |esik a darabban. 
Dunaynak Temesi a kaszinóban elmondja, hogy neje el 
akar válni tóle. Még is az utolsó fölvonásban szemére 
lobbantja Kornéliának, hogy őt becsületében megsértette 
az által, hogy nem Nagyfalun anyjánál, hanem itt Dunay­
val él. Azt mondja e szemtelen ember, hogy bízott Kornélia
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illető adatukat, me­
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tárgyalásánál lő dolog megtudni, hogy mennyi készpénz­
zel rendelkezhetik a kormány az előirányzott kiadások 
fedezésére, azaz mennyi a pénztár eredménye, ez pedig 
azon 16 millió, melyet a miniszter előirányzott. A minisz­
ter azt teszi hozzá, hogy az államszámvevőszék ismeri a 
i! hány kész leteket; azokat minden évben több ízben vizs­
gálja és igy az előirányzat megbiválására bír a szüksé- 
f s adatokkal. A bizottság hozzájárul az előadó vélemé 
nyéhez.

Egyébiránt felvétetett a miniszter pótelőterjesztése, 
i; eiy szerint az uj méter mértékrendszer felhasználásával 
volt előadó életbe léptetendő, uj gyártási művelet által 
t bb gyártmányokban eszközlendő áremelés utján 602.260 
I t jövedelemszaporitás lenne várható. Ezen szándékolt ár 
fölemelés iránt a tárgyalások befejeztettek és a cs. kir 
! sztrák pénzügyi minisztériummal egyezményileg megál- 
] nitott árfelemelések elé is terjesztettek.

A bizottság helyeslőleg vette tudomásul az előter- 
’ ztést. Péchy Tamás azt látván,hogy külföldi dohányvé 
• re 3 millió adatik ki, arra figyelmezteti a minisztert, 
ii e.v Magyarországnak vannak vidékei, melyeken több- 
hrmü külföldi dohánynak tei melését meg lehetne kísérteni.
. miniszter nem akarja a lehetőséget tagadni, de az eddigi 
k serietek azt bizonyiták,hogy a havanna vagy török clima 
nélkül a duháuynemek elfajulnak.

Lotto jövedék után 3.568,700 frt — költség levő­
it táu 1.577,000 frt. Folytatás holnap d. u. 5 órakor.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőhöz ülése deczeniber hó 9-ikén.
Elnök: Perczel Béla. — Jegyzők: Huszár, 

8,:éll, Wächter. — A kormány részéről jelen van- 
i ak : Bittó, Ghyczy és Bartal miniszterek.

Az ülés d. e. 10 órakor megnyittatván, a múlt ülés 
gyzőkönyve hitelesíttetik.

Kérvények. Elnök bemutatja Budapest város felterjesztését 
bud a p est-zimonyi vasút, — ugyanazét az uj adótöivé- 

yek modositasa, - Zalamegyéét a katonabeszállásolás 
rvényes szabalyozasa, - Udvarhely székét a községi jegyzők 

íi etése, - Zólyom városáét önállóságának fentartása, - K o r- 
j o na városáét ugyanazért, — Udvarhely székét az 5% adó- 
viselés tárgyában. — Szlávy J. Pozsonyváros iparosainak kérvényét 
■ z adotjavaslatok, - Tavaszi E. a budapesti keresk. é< iparkama­
ráét ugyanazért, — Petrovich Á. unó megyei Szásztó és Poroszló 

zségekét. a beregszászi p. Ü. igazgatósághoz rég beadott kérvényök 
;; őrs elintézte é-e, — Bobory K. Makó városét az 1868:54. fez. 
r ódositasa tárgyában, valamint két magán kérvényt. — Simonvi 
4 . a budapesti közp. ellenzéki körét az uj adöfjavaslatok ellen, to- 
r .bbá 116 czibakházi lakosét a czibsk-saápi ármentesitő tár.-ul’stba 
i. endő beolvasztásuk ellen. - Triiimacz P. 74. n. becskereki lakos 
érvényét az ottani borfogyasztási haszonbérlő csalásai ellen, - Ti- 

■'{■? K- magánkérvényt, — Huszár I. az aradi keresk. és iparkama- 
:;iet az UJ adotjavaslatok ellen. — Németh A. H.-M.-Vásá'hely vá- 
r s kérvényét adja be a magyar jegybank felállítása tárgyában,

Bátonyi I. interpellálja az igazságügy mi nisz- 
iűrt, van-e tudomása aról, hogy a fél egyházi j b Író­
dnál az igazságszolgáltatás a polgárok roppant ká­
rára teljesen szünetel, mert az albirói állomásuk egyike 
; ncsen betöltve s az egyetlen járásbiró ágyban fekvő be­
ug. — Ha van tudomása, szándékozik-e e hiányt mielőbb 
pótolni ? — Közöltetni fog.

Bartal György ipar és keresk. miniszter benyújtja 
fi tengerészeti szökevények kölcsönös kiadatása iránt Gö- 
- ögorszaggal, a konsulatusi viszonyok rendezésére nézve 
Olaszországgal es az ipar védjegyek ólaiméra Oroszország­
gal kötött egyezségekre vonatkozó tjavaslatokat.

Bittó B. beadja a katasteri bizottság jelen-
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tését s a kiigazított tjavaslatot. — Ghyczy K. p. ü. mi- 
niszter sürgősségénél fogva e tjavaslatot az osztályok mel­
lőzesével egyenesen a ház által kéri tárgyaltatni. — El- 
fogadtatik.

, Molnár Ant. beadja a kérvényi bizottság jelentését 
a kérvények 56.^ sorjegyzékéről. — Schmausz E, a közp. 
bizottság jelentését mutatja be tz 1873 ; 39. tcz. hatályá­
nak meghosszabbításáról szóló tjavaslat iránt. — Szögyé- 
nyi L. az állandó igazoló bizottság jelentését mutatja be 
G s o p Antal horvát képviselő megválasztásáról.jk

Napirenden van az indemnity tárgyalása.
Madarász J. a napirendre kitűzött tárgy felvétele 

előtt szót kér s a függetlenségi párt tagjainak nevében és 
megbízásából a következő elleninditványt adja be a kor­
mány által kért indemnity ellen :

Elleninditvány
az 1875. év első negyedére kért felhatalmazásra nézve.

Tekintve, hogy az aggasztó pénzügyi helyzet, mely 
Magyarországot állami válsággal fenyegeti, azon 1867-ik 
évi közösügyes kiegyezésnek következése, a mely egy­
részről megbirhatlan terheket rakott a nemzet vállaira, 
másrészről Magyarország állami függetlenségét semmi­
sítette meg. Tekintve, hogy alulírottak meggyőződése sze­
rint az országot a pénzügyi bukás veszélyétől egyedül az 
mentheti meg, állam háztartása egyensúlyának helyre­
állítását csak az eszközölheti, hogy Magyarországnak 
minden — mind bel, mind kül-ügyeiben kizárólagos ön- 
álló íendelkezése, tehat teljes állami önállósága és füg- 
getlensége megszereztessék, és alulírtak csakis az ez ala­
pon álló kormány iránt viseltethetnének bizalommal. Te­
kintve, hogy a jelen kormány épen úgy, mint elődei 7 év 
óta tették, a nemzeti szabadság és közmivelődés iránti 
óhajtásokat mellőzi, a nemzet szelleméből kifolyó törté­
nelméből fejlődött helyhatósági önkormányzati jogát az 
összpontosításnak föláldozza, a magyar nemzetnek soha ki 
nem irtható jogos követeléseit — minők főkép az önálló 
had ügy nemzeti hadsereggel, önálló pénzügy nemzeti 
bankkal, önálló ipar és kereskedelem, megvalósítani nem­
csak iiem, iparkodik, de azokat ellenezve, s a nemzet 
an} ági jólétének eszközölhetését is gátolva, konokul ra­
gaszkodik a közösügves rendszerhez, melynek folytán 
elszegenyedés, önbizalmatlanság és kőzer köles télén ülés, 
már-már mint gyógyithatlan nyavalyák rongálják a nem­
zetet, úgy hogy az ország még az állami háztartás egyen­
súlya helyreállításának lehetőségétől is megfosztatik :

Mivel tehat alulirt képviselők nemzet elleni bűnnek 
tartanák azon kormánynak adni felhatalmazást, a mely 
kormánynak, úgy mint rendszerének s alapjának bukása 
áltál reményhk egyedül Magyarországot a szellemi sülye- 
destuj, a közromlottságtól, az anyagi bukástól és a vész­
tejes állami válságtól megmenthetni: ez indokoktól vezé­
reltetve kérik a képviselőházat, hogy a pénzügyminiszter 
nltal 1875-dik évi első negyedére kért felhatalmazást ta­
gadja meg. Budapesten 1874-dik évi deczember hó 9-én. 
Beadják: Madarász József, László Imre, Csiky Sándor, 
Kai lay Ákos, Heify Ignácz, Német Albert, Bobory Károly, 
Sréter Lajos, Kállay Ödön, Almásy Sándor, Sós Gábor, 
ratay István, Mocsáry Lajos, Tóth József, Simonvi Ernő, 
Mednyánszky Sándor, Gál Mihály, Pap György, Lázár 
Adam, Majoros István, Csávolszkv Lajos, Deáky Lajos, 
Vajda János és Kiss János képviselők.

,®zéll,.K; a Pénzügyi bizottság előadója mindenek­
előtt kiemeli, hogy az 1875 ki államköltségvetés az elő­
zetes vizsgálat stádiumát sem haladván még meg, bármily 
sajnos is e körülmény, nem tehet a ház mást, mint meg­
szavazni a kért indemnityt. — Móricz és Péchy különvéle-

TiRCZA
Kornélia.

Színmű 4 felvonásban. Irta : Toldy István.
Bár mennyire örülünk is, ha a nemzeti színház be­

jutatja a hazai irodalom újabb termékeit, még is be kell 
v illanunk, hogy jobban szerettük volna, ha Toldy István 
múzsájának ezen terméke nem kerül előadásra e 
aüintézetben

Szerettük volna mellőzni e müvet két okból: először 
mert egyátalán nem bir költői belbecscsel, másodszor 
érivel a darabnak nincsen morálja.

Toldy „Kornéliájában közönséges embereket állít 
denk, kik a legközönségesebb nyelven tolmácsolják álér- 
zelmeiket. Sem költői igazsággal, sem pedig katastrófákat 
előidéző konfliktusokkal nem találkozunk benne. A darab 
menete nem bírja feszültségben tartani a közönséget. 
Kornélia csalódásai és szenvedései nem bírnak részvétet 
erjeszteni senkiben. A legtöbb alak pedig csak is undort 

Keltő. Igen gyér, meséje sem nem uj, sem nem leleményes, 
11 v<%én pedig épenséggel a gyermekes kapkodás nyomait 
tünteti fel.

Egy józan, becsületes asszonyon és egy rouéból be­
teges romantikus lovaggá átváltozó fiatal emberen kívül 
1 gye tie n rokonszenves alakkal sem találkozunk, hanem 
-gén is magunk előtt látjuk az úgynevezett felsőbb 
r e n d modern, undort keltő uracsait, kik szemtelenségük 
‘«•hal brillíroznak, továbbá kéjhölgyeket, szemtelen női 
eselédet és házasságtörőket.

Nézzük azonban magát a darabot körülménye­
sebben. Meséje ez : Özvegy Lánczosné, fogadott leányával 
Kornéliával falusi magányban boldogan él, A leány valósá­
gos hősiességgel ápolja a járványos időben a falu betegeit. 
Kgy napon Kornélia a közeli városba kocsikáz, hogy orvos­
ságokat szerezzen be. Lovai a piacz közepén megbokrosod- 
ní*k, s csak két idegen ur segítsége menti meg őt egy I 

1 o ranyos jelenettől. —Hazaérve nehány szavából meg -! 
lU J,' h°gy a két idegen ur egyike kimondhatatlan be-1 
nyomást tett a leányra.

Az idegen két ur azonban ugyancsak ily hatást ér- 
zett a véletlen találkozás után és felteszi magában, hogy 
üldözőbe veszi a nagy szépségű leányt. Utána is hajtanak 
a falu előtt azonban összetöretik kocsisukkal a kocsit és 
igy e mondva csinált baleset ürügye alatt Lánczosné há­
zába tolakodnak, ki a templom oan van.

De ez korántsem zavarja Temesi és Dunay ur.,kat. 
Szemtelenül vizitálják és kritizálják a házat, s végre a 
szép Kornéliáért utczai gyerek módra pénzdarabot fői­
dő óva játszanak, mivel nem tudnak megegyezni azon, hogy 
a leány tulajdonképen melyiké legyen. Lánczosné hazaér­
kezik s után a Kornélia is. Kornélia Temesit, kit csak egy- 
szei látott, titkon szereti. Temesi azonban Kornéliában csak 
kedvest szeretne nyerni. Szemtelen ajánlatokat tesz, me­
lyekért Lánczosné azonban kiadja neki az utat. Dunay, kire 
a leány szépsége mélyebb hatással volt, Temesi kudarcza 
után Kornéliát noül akarja venni. Ezt hallván Temesi, már 
most igy kalkulál: ha Dunay nőül veheti, mért nem tehet­
ném azt én is ? Lánczosnétól megkéri a leányt, ki le akarja 
beszelni Kornéliát arról, hogy Temesi neje legyen. De min­
den szava eredménytelenül hangzik el és Kornélia a kéjencz 
Temesi neje lesz.

Budapesten találjuk a fiatal házaspárt, még pedig 
fai sang idejen egy álarezos bál alkalmával a vigardában. 
Temesi nejét csakhamar elhanyagolja, s dicsekszik vele,hogy 
Kornéliát csak úgy szereti, mint a „sz e r e t ők e t“ szeretni 
szokás. Dunayra bízza a fiatal asszonyt a b álban is. Itt 
azutan oly scandalozusan viseli magát, hogy neje, kit ö 
távol képzelt mar a báltól, szívből lólekből megutálja. 
Dunay, ki titkon szereti Kornéliát, vigasztalja a magát 
most már boldogtalannak érező nőt. Egy jelenet szoba- 
leányával, ki szemtelenül tudtára adja neki, hogy Temesi 
őt szereti, végre elszakít minden köteléket és az elválás 
megvan. Lánczosné pedig e kritikus pillanatban meghal, 
kői néha elmegy temetésere és onnan Olaszországba, hová 
őt Dunay, ki végre bevallá neki, hogy szereti, követi. Kor­
nélia a volt barátot most forrón szereti és teljesen átadja 
magát boldogságának.

Hanem Temesiben, ki eleintéu örült, hogy megsza­
badult nejétől, kit megunt már, midőn megtudja, hogy ‘
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menyére röviden csak annyit kivan megjegyezni, hogy 
bármely minisztérium sem kezdhetné meg működését a 
jelen körülmények között a kért indemnity nélkül s igy az 
indokul felhozott bizalmatlanság komolyan meg nem 
állhat Ezért a különvélemény mellőzésével a tjavaslat el­
fogadását ajánlja a háznak.

Bittó István miniszterelnök kötelességének tartja a 
kormány részéről kijelenteni, hogy noha az 1874-ki széle­
sebb költségvetés alapján kéri az indemnityt, mindamel­
lett nem csak a jövő évre már elfogadott korlátokat nem 
fogja kiadásaiban túllépni, hanem addig is, mig a képvise­
lőháznak és átálában a törvényhozásnak módjában lesz az 
iiant törvény utján intézkedni, kötelességének fogja is­
merni és igyekezni fog mind azon megtakarításokat életbe 
léptetni, melyeknek lehetőségéről már eddig meggyőző­
dött vagy ezután fog meggyőződni. — Kéri a házat, hogy 
ezen nyilatkozat jegyzőkönyvbe vétele mellett a kért meg­
hatalmazást adja meg.

Móricz P. indokolja a különvéleményt. Szerinte két­
ségtelen, hogy a jelen kormány nem képes az államháztar­
tást rendezni; s meg van győződve, hogy azon az alapon, 
melyen a pénzügyminiszter az államháztartást rendezni 
kivanja, az nem fog sikerülni, mert oly tételek szerepelnek 
számításában, amelyek sohasem realisálhatók. Felemlíti 
ezután a pénzügyminiszter múltját, midőn még mint az 
ellenzék vezére küzdött azon rendszer ellen, melynek 
megmentesere most vállalkozott, fel hogy a nemzet nagy 
reményeket kötött személyéhez még akkor is, midőn ellen­
zéki vezérszerepét a pénzügyi tárczával cserélte fel, de 
azóta fajdalommal kell latnia, hogy Ghyczy teljesen azon 
rendszerbe helyezte bele magát, melyet az előtt egész 
erélylyel ostromolt; hogy mindenben elődei nyomdokát 
követi. Mindezeknél fogva nem viseltethetik iránta biza­
lommal s felhívja a többséget, szakítson az ország érdeké­
ben az eddigi rendszerrel. — A pénzügyi meghatalmazást 
nem szavazza meg.

Madarász József. T. ház! Országunk aggasztó pénz­
ügyi helyzetét ismerem, s tudom, hogy a közerkölcstelenü- 
lés nemzetünk életerét rongálja; épen azért, mert képvi­
selői kötelmemmé ismerem a bajnak gyors orvoslására, a 
közi omlottsag gátlására, lehetőleg kiirtására közremű­
ködni, és mert e bajok kutforrásának egyedül a jelen kor­
mány működését és rendszerét tartom , azért lelki nyuga­
lommal és kötelességszeriileg tagadom meg a kért felha­
talmazást.

Lelki nyugalommal tagadom meg azt és tagadják 
meg elvbarátaim azért, mert a képviselőház vívmányai 
tesznek tanúságot afelől, hogy mióta Magyarország újból 
felemelte nyilvánosan szavát, nem mulasztottunk, nem 
mulasztottam el egyetlen egy alkalmat sem, melyben nem 
kértük, nem kértem volna a kormányt, ne teremtse meg 
azon alapot, és megteremtvén azt, ne figyelmeztettük 
volna, hogy álljon el ezen rendszertől, iparkodjék vissza­
szerezni hazánk önállóságát és függetlenségét; mert azon 
rendszer, melyet megteremtett és felkarolt, nemcsak hogy 
ellenkezik a nemzet jellemével és hagyományaival, de mi­
nél tovább vitetik, annál biztosabban tönkre fogja tenni 
anyagilag is Magyarországot. c

A mit mi 1866-ban folytonosan hirdettünk, ma már 
nem egyedül a mi véleményünk, ma már a nemzetnek áta- 
lános nyilatkozata, ítélete az. Nézzenek önök körül szerte 
a ^házban, kérdezzék meg a nemzetet, s meg fognak győ­
ződni arról,. hogy a nemzetnek minden önérdeknólküli 
tagja be fogja vallani, hogy a hazánkban elharapózott 
közerkölcstelenedésnek is, mely még aggasztóbb, mint a 
pénzügyi romlás, és az ország anyagi pusztulásának is 
egyedül a létező rendszer, és az ez alapon működő kor­
mány az oka.

Kornélia Dunayval szerelmi viszonyban áll, felébred a 
sértett hiúság, s most az, a ki a legalávalóbb módon bán­
tott, csalt, megbántottnak, megcsalatottnak érzi magát.

Boszut forralva felkeresi a szerelmes párt Sorrentó- 
ban, hogy Dunayt megölje. Dunay azonban nincsen hon és 
igy Kornélia,hogy kedvesét megmentse,agyon lövi Temesit, 
magát pedig a tengerbe öli és igy véget ér a szomorú his­
tória.

Logikát e darabban hiába keresnénk.
Ónkénytelenül merül fel az emberben ama kérdés, 

mi bírta írót darabjának alkotására. '
Alapvonásaiból, melyek igaz, elég vastagon vannak 

rajzolva, sem morális tendentiat, sem pedig a czimszerepet 
viselő hősnő bukásának indokait kiolvasni nem bírjuk.

A mint költő hősnőjét a negyedik fölvonásban elénk 
állítja, úgy találjuk, hogy szerinte Kornélia bűnös. Mért 
bűnös ? mert gyalázatos férjét elhagyja és szivét oly férfi­
nak ajándékozza, ki mély szerelme és kiváló jelleme által 
érdemessé tette magát arra. hogy a legtisztább erkölcsű 
nőt bírja ?

Dunay csak akkor tárja föl keblét Kornélia előtt, 
mikor Temesinek sem isten sem ember előtt joga többé 
nincs azon nőhöz, kit nem csak megcsalt, hanem pe* 
lengére is állít nyilvános helyen egy nyomorult társaság 
előtt. °

És mégis azoknak kell bűnhődniük, kik becsületesek 
voltak mindvégig ? Temesire nézve az nem bünhödés, hogy 
Kornélia által hal meg. így Kornélia sem hordja magán a 
tragikum jellegét. Sőt az által, hogy a darab irójá Korné­
liát úgy mutatja be, mintha egy bűnös állana előttünk, kit 
lelkiismerete már, s ki maga fölött mindenkor és minde­
nütt a nemesist lengeni véli, egészen kivetközteti azt 
tulajdonképeni jellegétől, és a kiváló nemes érzésű ala­
kot, mint közönséges kislelkü nőt tünteti föl.

Toldy még ellenmondásokba is Jesik a darabban. 
Dunaynak Temesi a kaszinóban elmondja, hogy neje el 
akar válni tőle. Még is az utolsó fölvonásban szemére 
lobbantja Kornéliának, hogy őt becsületében megsértette 
az által, hogy nem Nagy falun anyjánál, hanem itt Dunay­
val él. Azt mondja e szemtelen ember, hogy bízott Kornélia
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Meglehet, hogy azon nagy hivatal- és heresereghen, 
melyet önók teremtettek, melyet fizetnek es nyugdíjaznak, 
találkoznak sokan, kik részint a megszokott szolgai erzet, 
részint nyers önérdekük miatt hízelegni fognak, morzsa 
életet kívánván biztosítani pártjok uralmának, az önok 
rendszerének. Áz is meglehet, hogy a valosagov el lógjak 
palástolni és az igazat igazságtalansággal fogják tetezm 
és gátolni fogják a nemzet őszinte nyilatkozatát.

De arról meg vagyok győződve, hogy önmaguk a 
■jobboldali képviselők közt igen sokan igazat fognak adni 
azon állításomnak, hogy 1866 óta tett minden figyelmezte­
téseink, melyekre az uralkodó párt gyakran gőgös leneve- 
téssel, máskor forradalmi rémijesztéssel, ismét máskor 
szemfényvesztő kápráztatással hintett port a nemzet sze­
mébe. (Helyeslés baloldalon), ma már nemzetünk szeren­
csétlenségére beteljesedtek. (Helyeslés baloldalon.) #

Ma már a nemzetnek minden gondolkozó tagja part­
különbség nélkül belátja, hogy Magyarországot pénzügyi 
tönkrejutás fenyegeti. Ma már minden gondolkozó fej meg 
van győződve a felől, hogy ha azon rendszer es azon gaz­
dálkodás, mely Magyarországot a jelen nyomorult álla­
potba juttatta, tovább is folytattatik, nem csak, hanem 
minél előbb meg nem szakittatik, és a mint csak lehet 
másikkal, jóval fel nem váltatik, nincs azon hatalom, mely 
Magyarországot megmenteni képes legyen az anyagi és 
szellemi pusztulástól.

Azonban hazánk minden gyermeke egyetert abban, 
hogy kötelessége meggátolni, hogy Magyarország pénz­
ügyileg tönkre tétessék és kötelessége megmenteni az 
országot a lehető államvalságtol. Azonban az is bizo­
nyossá vált a nemzet meggyőződésében , hogy a má­
tól holnapig való tengődés csak veszedelmes volna, 
mert mig ma a nemzet jogos óhajtásainak, vágyainak ki­
elégítésével a nemzet még képes lenne magat megmenteni, 
a huzavonó nyavalgás közben erejet veszíti el, és még meg­
mentése is kérdés lesz. (Helyeslés a baloldalon.) Abban 
tehát egyetért mindenki a hazában, hogy a bajt orvosolni 
kell, de követeltetik, hogy az orvoslás mielőbbi és gyöke­
res legyen; mert gyökeres orvoslás nélkül a baj elodázá­
sával még veszélyesebbre mélyitetnék a nemzeti seb. A 
baj gyökeres orvoslása pedig nem egyéb, mint lemondás 

rendszerről, lemondás azon kormanymüködesről,azon
mely a nemzetet a tátongó örvény szélére sodorta.

A gyökeres orvoslás ez: lemondás — a jelen kor­
mánynak működéséről és hazafiasán csatlakozni azon kor­
mányhoz és rendszerhez, melylyel e hazát a pusztulástól még 
megmenteni lehet. íme mi t. kepviselőhaz, elvbarátaimmal, 
kik szivünk mély fájdalmával láttuk és megmondottuk 
gyakran 1866 óta, hogy az uralgó pártnak összes műkö­
dése nem volt és nem egyébb, mint az, hogy egy nagy 
sirgödröt mélyesztett, a melybe egyenként rakta mindazt, 
a mi nekünk és a mi meggyőződésünk szerint a nemzetnek 
szent és kedves volt. Ezen sírba láttuk temetni egymás 
után a nemzet jogait, a bírák és tisztviselők szabad válasz­
tását, a közügyekben csak a képviselők általi részvétet, a 
helyhatósági, történelmileg kifejlett önkormányzatot és a 
legutóbbi esetre hivatkozva, az országgyűlési képviselő­
választási jogot; lerakatni azokat önök — szinte a nemzet 
gyermekei által koronként könyörtelenül.

Minket, kiket azonban ez nem ejtett kétségbe, nem 
ejtett azért, mert természetellenes, mert ellenkezik egy 
nemzet életével, ellenkezik a magyar nemzet hagyományai­
val, tehát hittük, tudjuk, hogy ép önök e cselekvényei fog­
ják a nemzet szemeiről a káprázatot elenyésztem.

íme mi is teljes erővel hozzá kívánunk járulni ahhoz, 
hogy Magyarország állami pénzügye a tönkrejutástól meg­
mentessék.

De mi a bajt nem fokozni, de gyógyítani akarjuk,

becsületességében. Mi köze van egyátalán oly embernek, ki 
nejétől elvált — többé ahhoz, hogy az hol és miként él V

Mindezt nem vette figyelembe Toldy, hanem a meg­
sértett hiúsághoz folyamodik, hogy darabjának tragikai 
fordulatot adhasson.

Mit követett el Kornélia, hogy oly szörnyű módon 
bűnhődik ? Miért üldözi őt a nemesis, alávaló férjében ? 
Kornélia egy romlatlan és tiszta nő, mindvégig, azaz addig, 
mig a darab írója az eszevesztett gyilkosnő szerepét rá 
nem erőszakolja. Toldy darabjának tragikai színezetet 
akart adni, de elfelejtette, hogy e czél elérésére Kornéliát 
tragikai vonásokkal kellett volna körvonalozni. Kornéliá­
nak a nélkül, hogy a bűn mocsárjában elsülyedjen a saját 
maga hibájáért vagy tévedéseiért kellene megbuknia.

A darab főhibája, hogy Kornéliának a mások hibái­
ért a mások bűneiért kell elvesznie. Hol marad itt a köl­
tői igazság ?

Lakolni csak oly tettért lehet, mely maga után vonja 
vagy a büntetőtörvény kezét vagy pedig a szenvedély 
túlfeszített húrjainak szakadását idézi elő, mi által több­
nyire az sérül meg az elpatant hurok által, ki azokat le­
het öntudatosan vagy öntudatlanul oly anyira megfeszítő. 
Ha Kornélia akkor ragadja meg a gyilkos fegyvert, mikor 
férje alávalósága által szive szétzuzatik , sőt meggyalázva 
látja magát házánál és e szavakkal „szentségtörő“ megöli 
Temesit, akkor e tette, mint a felbőszült szenvedélyek ki­
folyása indokolva volna.

De kérdjük, melyik biró mondaná ki Kornéliára a 
sententiát azért, hogy alávaló férjét odahagyva egy más 
férfi szerelmében keres és talál vigaszt. Az igazságérzet a 
súlyokat nem Kornélia, hanem annak férjére vetné. De a 
darab írója arczul csapja az igazságot, hogy darabját mi­
nél drastikusabban fejezhesse be.

A darab, mint olvasmány, élvezhetetlen. Költői ihlet 
nélküli lapos frázisokkal van tele. Színpadi hatása azonban 
részben megvolt, mi arra mutat, hogy Toldy István jobban 
ismeri a színpadi külsőségek hatásos eszközeit, mint az 
ember érzelemvilágának mélységét.

kormány felhatalmazása pedig e bajt csak elnapolná és 
ezen elnapolás a bajt még inkább fokozná. Ez esetben a 
nemzet áldozatkészségére való hivatkozás nem eredmé­
nyezne egyebet, minthogy önmegerőltetésével, a végső 
erőfeszítéssel elgyengítve képtelen lenne később előadandó 
alkalommal is magát megmenteni.

Mi tehát midőn a bajt orvosolni akarjuk, azt gyöke­
resen akarjuk orvosolni. A kormány felhatalmazása azonos 
volna a rendszernek és a kormány működésének megtar­
tásával; ez pedig nem volna egyéb, mint szélesbitése azon 
örvénynek, a melyet önök eddig is, fájdalom, igen kiszé­
lesítettek.

E kormány felhatalmazását, mely a nemzetet tönkre 
juttatá, csak az oly nemzet határozhatná el, a mely ön- 
gyilkosságot óhajtana elkövetni önmagán.

E kormány felhatalmazása a bajt gyógyithatlanabbá 
tenné. Mert ez teljes meggyőződésem. Képviselők, melyre 
nézve 1866 óta folytonosan kérve figyelmeztettem önöket, 
engedjék meg ma azt, hogy a nemzeti veszedelem e nap­
jában önökhez intő szót emelhessek.

Képviselők! nem a kormány, nem is a rendszer, de a 
haza megmentésének kötelessége az, mely ma Magyaror­
szág képviselőit illeti. Okuljunk a történteken, kötelessé­
günk okulni nemzetünk válságainak nagy mozzanatu nap­
jain, kötelességünk fékezni a pártszenvedélyeket és ezeket 
alárendelni, de csakis egyedül a haza, Magyarország érde­
keinek.

Eleven emlékezetükben van önöknek még e nemzet 
lelkesülése és felébredése 1790-ben. Tudhatják önök, 
hogy többször megkísértették már Magyarországot kivet- 
kőztetni hagyományaiból, jelleméből, és e nemzet élt és 
él, élt és él azért, mert hagyományaihoz való szilárd^ ra­
gaszkodással tűrte a megkisértések napjait; és önálló ál­
lami függetlenségét nem adta fel soha.

E nemzetet 1848-1849-ben, mely akkor dicső csatáit 
vívta, bűnös árulás önkény uralom alá juttatta, és megbu­
kott-e a nemzet? És meghalathatták-e a nemzetet? Kém ! 
Megbuktak azok , a kik e nemzetet járommal fékezni 
tanácsolták. — E nemzet 1861-ben mint egy test és egy 
lélek ébredt fel tetszhalálából, ezredéves történelmi hű­
ségében, és miként 1848-ban kezében karddal és vitézség­
gel, úgy 1861-ben békével és állami függetlenségéhez való 
szilárd ragaszkodásával vivta ki a polgárosít nemzetek ro- 
konszenvét és nagyra becsülését. Honnan van tehát az, 
hogy midőn harcz és béke után az elnyomott Magyarorszá­
got nem birták kiirtani, nem bírták pénzügyileg és erköl­
csileg tönkre tenni, most 1865 óta, midőn a nemzetnek 
öngyermekei kormányozzák e hazát, rövid 7 év alatt e 
nemzet erkölcsileg pusztítva és anyagilag majd nem 
tönkre téve van ? (Élénk helyeslés és felkiáltások balról: 
Igaz ! Úgy van!)

Kérdezzék meg önök a népek életének nagy meste­
rét: a történelmet és meg fogják lelni a választ. Éz onnan 
van; mert 1865-ik évben e nemzetnek öngyermekei a nem­
zet hagyományaival, a nemzet jellemével, a nemzet törté­
nelmével ellentétes intézményt iparkodtak a nemzetbe 
beoltani. És e nemzet soha nem halt el, és nem hal el 
mindaddig, mig önmaga öngyilkolásához nem járul. Ha 
tehát igaz az, miként igaz, hogy a hétévi kormányzat mű­
ködése és rendszere e hazát a tönkrejutás örvényébe so­
dorta, akkor észellenes, akkor a nemzet megélhetésével 
ellenkező az ; ragaszkodni azon rendszerhez és kormány- 
működéshez, amely hazánkat a végpusztulással fenyegeti 
Akkor nem a kormány és nem a rendszer fentartása többé 
az, amit a képviselőháztól a nemzet követel.

Okulva a történeteken is a képviselők első köteles­
sége az 1790. 1848. és 1861-iki események nagy és ma- 

a gasztos példájára, azon zászlóhoz térni vissza, a mely mind 
ekkoráig mindenekben megmentette e hazát: az állami 
függetlenség zászlójához. Önök elutasíthatják e zászlót, 
azt mondhatják , hogy Magyarországnak megvan teljes 
önrendelkezési joga; azt mondhatják, megvan állami füg­
getlensége, mint soha, úgy érvényesítheti befolyását: de a 
tények, a szomorú, keserű gúnyos tények, ráfogásokkal 
nem változtathatók meg. Önök ismét elodázhatják intő 
szavunkat és azt mondhatják, mi a jelen rendszerrel is ké­
pesek vagyunk, iparkodunk a hazát a pénzügyi tönkreju­
tástól megóvni.

Ne ringassák magukat továbbá is ezen áltatásban és 
vigyázzanak, fontolják meg komolyan, nehogy a hazát sza­
vazatukkal még nagyobb veszélybe döntsék és pártural­
muknak is az által adják meg a halálos döfést; és azoknak 
is, kik a hazát szívesen önökkel együtt megmenteni óhajt­
ják, helyzetét lehetetlenné tegyék a haza megmentésére !

Én meg vagyok győződve a felől, hogy ezen rend­
szer, ezen alap, melyen jelenleg a kormány működik, meg 
fog bukni, meg fog semmisülni; hiszem, hogy meg kell 
semmisülnie; mert a tények bizonyították be, hogy a len­
álló rendszer és alapja ellenkezik Magyarország megélhe­
tésével ; a magyar nemzet pedig élni akar, élni kíván, s ezt 
önöknek úgy mint nekünk szoros kötelességök figyelembe 
venni.

Én meg vagyok győződve, hogy megérem és mielőbb 
érem meg a haza teljes függetlenségének győzelmét; de 
ép ezért kérem önöket, vegyék komolyan figyelembe, ne 
szalasszák el a haza megmentésére ez alkalmat, mert a 
pénzügyi tönkrejutás és azon erkölcsi romlás, mely fene­
ként rágódik a nemzet testén, csak rögtöni határozott és 
általános megegyezés folytán kerülhető el. Én kérve kérem 
önöket, a kormányt és az azt támogató többséget, fontol­
ják meg: hazánk nyomasztó helyzetét. E rendszeren; e 
kormányon, sőt mindenen felül áll a haza.

Ha nem hallgatnak szivemből fakadt e kérelmem, 
figyelmeztetésem és intésemre, akkor itélend majd a nem­
zetnek és polgárosodott világnak közvéleménye, hogy me­
lyikünk szerette odadóbban és szolgálta hivebben a hazát,az 
alkotmányosságot,a íüggetlenséget. És mert én utolsó csepp 
véremig azt kívánom szolgálni, azért tagadom meg a kor­
mánytól a felhatalmazást (Helyeslés és éljenzés balfelől.) 

Domahitiy F. a jelen kérdést tisztán bizalmi kérdés­

nek tartja s ha bizalommal viseltetik is a kormány egyes 
tagjai iránt, de nem viseltetik bizalommal a rendszer iránt, 
melyet a jelen kormány képvisel, s mely az országot vég­
romlással fenyegeti, — a jelen felhatalmazast megtagadja.

Kállay Ákos: T. ház ! Nem szereztem kincset, gaz­
dagságot a közérdek rovására; mindig a szegény nép érde­
keit védtem az elnyomatás ellen. Pusztított hazánk földén 
tatár, török ; századokon keresztül az ellenség vad hordái­
nak zsákmánya volt mindenünk; az európai történetben 
egyik a legdicsőbb, legszebb harezot vívtuk 1848/49-ben, 
utána az elnyomatás korszaka még a lélekzetet is el­
fojtotta bennünk ; és mindezen súlyos küzdelem, ha érzé­
kenyen érinté is a nemzet anyagi erejét, de meg nem törte 
azt, s országunk mint életképes, jó hitelű állam foglalta 
el helyét mindig Európában. Tehát sem a tatár, sem a 
török pusztítás, sem a kimerítő önvédelmi harcz, sem a 
zsarnokság rémuralma nem idézte elő azt, a mivel az 
1867-ben feltalált rendszer hazánk közösügyes újjá szü­
letésének gyászos emlékét megörökítette : e rendszer a 
nemzetet kipusztitotta hite éböl, tönkre tette javaiban 
koldusbotra jutatta nemzetgazdászatában, rimává tette er­
kölcseiben és a haldokló ágyra terítette, hogy tanácskoz­
zanak felette most ugyanazok, kik haldoklási állapotának 
tényezői voltak, kiknek a nemzet itélőszéke előtt kellene 
állani.

Rövid hét év után ott vagyunk, hogy parányi keve­
set kell még haladnunk a visszaesésben, hogy elérhessünk 
azon régi korba, melyet történelmünk igy nevez: „Török­
világ Magyarországon.“

Én egyike lévén az országházban azon keveseknek, 
de a házon kívül a nagy többségnek; kik a közösügyes 
alkut az állambukás örvényébe sodort imádott hazánk 
minden bajának kutforrásául tekintik, és ez alkut minden 
áron megsemmisíteni kívánják; e nyilatkozatomból ön­
kényt következik : hogy oly kormánynak, melynél egyes 
kasztok érdeke, a valódi népképviseleti rendszer kiját­
szása, a nemzeti függetlenség elfeeserlése, Magyarország 
anyagi és szellemi érdekei alá rendelése Ausztria chime- 
ricus nagyhatalmi állásának, Bécs előtti gyáva meghu­
ny aszkodás, a nemzeti hitel és becsület könnyelmű elté- 
kozlása a czél; a végeredmény pedig a koldusbot, és Ma­
gyarország provinciává lesüllyesztése.

Oly kormánynak, mely jogfosztogató törvényjavas­
latokat rak a ház asztalára, mint a választási uj törvény, 
melynél merészebből alig volt még megtámadva a nép 
joga, mert zsibvásárrá lesz az ország, mint a szerencsét­
len emlékű jeruzsalemi András korában : pénzért kell vá­
sárolni a jogot. Jó lesz még licitatiót is tartani felette! Ki 
ad többet érte?! mert a választási törvény egy valóságos 
„közösügyes párti kortes törvény,“ mit elfogadni annyit 
tett, mint kimondani a nép halálitéletét.

Ily kormány képtelen kormánynak, mely a nemzet 
vagyonát mint a Csáki szalmáját kezeli; a roszat mindig 
jól, a jót mindig roszul teszi, bizalmat szavazni nem fogok 
soha !! de soha !! Ki iránt pedig bizalommal nem vagyok, 
annak kezelésére nem bizok egyetlen egy fillért sem; igy 
a szenyegen „75. évi költségvetésnek az indemnityt, mely 
nem a „magyar“, hantim a birodalmi államháztartás költ­
ségvetésének nevezhető, mert Magyarország jogai és érde­
kei feláldoztalak a nagyhatalmi ábránd következményei­
nek, mit adók minden nemeivel a legszélső végletekig túl­
terhelt, adóvégrehajtók által örökösen zaklatott, végpusz­
tulással küzdő szegény nép teljesíteni különben sem bir, 
mint népképviselő semmi szin alatt, semmi áron meg nem 
szavazom.

Pártolom egész terjedelmében a Madarász József 
elv társam által a ház asztalára letett, általam is aláirt el­
lennyilatkozatot. Csak ennyi volt, mit e tárgyban mon­
dani akartam, elmondani polgár kötelességemnek tar­
tottam.

Soós Gábor: T. ház ! Minthogy mostani miniszté­
riumunk ama százados bécsi politikának „Hungáriám fa- 
ciam captivam et mendicam“ — nem kevésbé látszik, 
mint megelőzői 1867. óta hűséges szolgálatában állani — 
a mennyiben legkisebb jelét sem mutatja annak, hogy 
igyekezzék magyar hazánkat — függetlenitése s virágoz- 
tatasa czéljából—a VI. Károly császár által 1724-ben ön­
kényesen emelt ama labirint várnak — a Magyarországot 
kaptiválással — foglaltsággá tétellel gúnyoló pragmatica 
sauctiónak sánczaiból — s az azon labirint várba zárt ama 
minotaurusnak — a magyar nemzetet mendicussá, kol­
dussá nyomorító közösügyességnek torkából Theseusként 
szabadítani: annálfogva részére a kívánt indemnityt nem 
szavazhatom meg.

Ghyczy K. pénzügyminiszter beszédét egész terje­
delmében holnapi számunkban fogjuk közölni. — Most 
csak röviden teszünk róla említést. — A pénzügyminisz­
ter mindenek előtt kiemeli, hogy minisztersége kezdeten 
mindjárt kijelentette, miszerint meg fog tenni minuent, 
ami tehetségében áll, de jótállást semmiért sem vállalhat 
(Zaj balról). Móricz további vádjaira megjegyzi, hogy nem 
tesz magának szemrehányást ellenzéki működéseiért, de 
azért sem, hogy kilépett az ellenzék sorából (Helyeslés 
jobbról, zaj balról); mert belátta, hogy az országim segí­
teni egyedül csak fenálló törvényeink keretében lehet. 
Különben az ellene emelt vádak miatt nem tesz szemrehá­
nyást sem a háznak, sem a nemzetnek. A jelen izgatott­
ság oka szerinte az, hogy hosszú tespedés után most le­
pünk a reform terére (Zaj balról); a régi megszokott álla­
potnak kényelmes élvezete egyrészről, másrészről az újí­
tásra törekvőknek rohamos szenvedélyei mindig harezban 
voltak és lesznek egymással. — Mind ebből pedig a tanul­
ság az, hogy e ház úgy a mint jelenleg alakulva van, 
gyökeres reformok keresztülvitelére nem alkalmas (Moz­
gás). Egy uj háznak kell jönnie. Beszéde végén azon 
kéréssel fordul a baloldalhoz, hogy ha nincsenek megelé­
gedve a kormány eljárásával, álljanak össze s alakítsak 
meg a kormányt, de ha azt lehetségesnek nem vélik, ne 
ássák alá a kormány tekintélyét a nemzet előtt.

Németh Albert beszédét szintén holnap adjuk egész
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terjedelmében. Most csak annyit 
derekas egy beszéd volt s haj 
ellen.

Helfy Ign. meglepetéssel Iá 
tjavaslatot is némán akavja megszj 
a baloldalt, ameddig neki tetszik,
nel intézzen el mindent. _A dol<>
bizalmi kérdésnek mondja a szói 
az előaoóval abban, hogy a felM 
szemben egészen más a helyzet, mii 
dón hasonlóan indemnityt kértek.] 
azért, amit az előadó íelhozott, del 
sen megállapított költségvetésre 
hát minden aiap nélkül, továbbá, 
budget alapján kérik azt, de főleg 
nyomor az országban. Szeretné tu| 
donképen mily jogezimén kéri tehát i 
zást Múltjánál fogva alig kérheti aztl 
a kormány tervezete ? Mily mentőesl 
Semmi mást, mint adóemelést, a k| 
hogy a haj rendkívül nagy. De kérj 
a kormány, ha három hónap alatt s 
tét tisztázni { Talán visszavonul ? 
lesz s jobb ha ma engedi át helyét.

A pénzügyminiszter, folytatja 
Irdalja a rendszer megváltoztatás ina. 
ő maga, midőn már kijelentette, ho° 
elfogadni, 18 <3. decz. 21-éo ezeketl 
rint is igaza van a pénzügyi biz<j 
Págyobb mérvű megtakarításokat 
hozasi intézkedések, az egész közi 

egyszerűsítése és rendezelVíz
Tehát világosan Kimondotta maga

meg nem szál

csak úgy lehet az országon segíteni, 
résén megváltoztatják és ma nevets' 
kifejezést is.

A politikai bizalom nem ónké: 
dolga, s azon párt vagy ország, 
dékoz meg valamely férfiút, számitá 
tehetségeit, főleg pedig elvhüségél 
azonban kimutatni, hogy a pénzüg 
hói bizalmat nem érdemel, de lehet 
hagynia azon nagy szót, melyet 
melyet a házban soha senki, még 
ügy alkotója sem mondott ki, hogy 
nak egy törvénye, melyet Magyaror 
változtathat meg. Ezt a pénzügyéi 
lésére hozhatta fel, ám nyugtassa r 
rétét, de szónok a legerélyesebben 
- Egy nagy politikai krachhoz 
szónok. Ezek az utolsó perczek, 
kedhet Magyarország önmagáról u 
szélytől megmentse. Ne pazarolja 
az utolsó perczeket. — Nem adja 
felhatalmazást s pártolja Madarász

Tisza Kálmán nem kívánt fi 
mert nem tartja tanácsosnak az eldj 
sét ily életbevágó ügyekben, azon!) 
nyilatkozatának némely része s azon 
vita már bővebb keretet vett, kényt 
láspontját olyanokra nézve is, a mik 
vita szoros keretén, de mint vele 
latba hozhatók, itt felemlittettek. 
őszintén kimondja, hogy az indemiú 
rnányos és parlamentaris ugyan, d 
között nem használandó, azonban é 
mostan, viszonyaink között helyes! 
való élés.

És pedig szónok 
mert meggyőződése, hogy bárh nnar 
igaz mindnyájunknak kötelessége 
mindennek egy feltétele van, és e 
h°gy egyfelől lássa inauguráiva azo 
duktiokban haladni fogunk, mert ho] 
er,y év alatt reducálni, azt érti, de ni 
utat, hogy fogunk tovább haladni; a 
áldozatokat követelünk, gondoskodj 
i/ek az állam vagyonosságát, hitelv 
által emelni képesek. A nélkül kü 
ezekről egyszersmind együttesen 
nem tartja helyesnek,és ő, a ki kés 
van vagy lesz, oda fordítani, hogy a r 
tek azok, a miket mondott, ha n 
hez joga van egy felül, de a me'yek 
érti a rendszerben a megváltoztató 
a hitel viszonyok javulása iránti int 
befolyását arra használni, hogy a n- 
den áldozatot, ha véres verítékkel is| 
de ahoz soha sem fog szavával h 
nélkül nem tudja évenkint hány m 
bassék. (Élénk helyeslés balfelől.)

A pénzügyminiszter — folytatí 
toiert nem lehet most a reformkér 
keresztül ment az ország ügyei veze 
agán s okoskodásának végeredmény 
ba jobbra megyünk, egyik emberb 
begyünk, a másikba ütközünk, te 
Pen és ne csináljunk semmit. (Tetszői

Ghyczy azon szavaira, hogy 
fentek, a baloldalt is nagy felelősi 
kormány már előbb nagy adófelem 
az ország hamarább vette volna észi 
kezdett volna gazdálkodni, de a kor 
naert ez által fegyvert adott volna az 
naegvaltoztassa az alkotmány alapjai 
bogy ő már Ghyczy helyében mindez 
erezne s meg van győződve, hogy G] 
dennek a miket itt elmondott, most 
“5 az uj adójavaslatokat, hogy ily mi 
Magyarország ellenzékét. (Élénk'déri



I
ik is a kormány egyes 
immal a rendszer iránt, 
mely az országot vég- 
atalnmzast megtagadja, 
szereztem kincset, gaz- 
dig a szegény nép érde- 
usztitott hazánk földén 
az ellenség vad hordái- 
z európai történetben 
ot vívtuk 1848/49-ben, 
még a lélekzetet is el- 
os küzdelem, ha érzé- 
írejét, de meg nem törte 
hitelű állam foglalta 

át sem a tatár, sem a 
védelmi harcz, sem a 
te elő azt, a mivel az 
ik közösügyes ujja szü- 
ürökitette : e rendszer a 

tönkre tette javaiban 
atábau, rimává tette er- 
itette, hogy tauáeskoz- 
haidoklasi állapotának 

itélűszéke előtt kellene

k, imgy parányi kevé­
sben, hogy elérhessünk 
ink igy nevez : „Török-

tbau azon keveseknek, 
)k; kik a közösügyes 
s »dort imádott hazánk 
itik, és ez alkut minden 
nyilatkozatomból őn- 

áaynak. melynél egyes 
iseieti rendszer kiját- 
iserlése, Magyarország 
elése Ausztria chime- 

elötti gyáva meg’nu- 
;sület könnyelmű élté­
ig a koldusbot, és Ma­
isé.
sztogató törvényjavas- 
i választási uj törvény, 
ég megtámadva a nép 
ág, mint a szerencsét- 
ában : pénzért kell vá- 
ót is tartani felette! Ki 
törvény egy valóságos 

mit elfogadni annyit 
Jetét.
nynak. mely a nemzet 
ezeli; a ruszat mindig 
mat szavazni nem fogok 
bizalommal nem vagyok, 
en egy fillért sem ; igy 
ek az indemnityt, mely 
mi államháztartás kolt- 
-arország jogai és érde- 
brind következményei- 
igszélső vérietekig túl­
ién zaklatott, végpusz­
éni különben sem bir, 

semmi áron meg nem

en a Madarász József 
ett, általam is aláirt el- 
t, mit e tárgyban mon- 
kötelességemnek tar-

)gy mostani miniszte- 
íanak „Hungáriám fa­
nem kevésbé látszik, 

szolgálatában állani — 
mutatja annak, hogy 

ggetlenitése s virágoz- 
:zár által 1724-ben őn- 
k — a Magyarországot 
lel gúnyoló pragmatica 
labirint várba zárt ama 

letet mendicussá, kol- 
: torkából Theseusként 
civánt indemnityt nem

r beszédét egész terje - 
igjuk közölni. — Most 

— A pénzűgyminisz- 
minisztersége kezdetén 
eg f g tenni minaent, 
emmiért sem vállalhat 

jaira megjegyzi, hogy nem 
lenzéki működéseiért, de 
Inzék sorából (Helyeslés 
l h gy az országon segi- 
* nyeiak keretében lehet, 
■miatt nem tesz szemrehá- 
|etnek. A jelen izgatott- 
i tespedés uián most lé- 

; a régi megszokott álla- 
Iszről. másrészről az uji- 
redélyei mindig harczban 
Ivliud ebből pedig a tanul- 
lint jelenleg alakulva van, 
lére nem alkalmas (Moz- 
[ie. Beszéde végén azon 
fgy ha nincsenek megöle­
li janak össze s alakítsak 
jegesnek uem vélik, ne 
I nemzet előtt, 
jzintén holnap adjuk egész
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terjedelmében. Most csak annyit jegyezünk meg hogy 
derekán egy beszéd volt s hatalmas támadás Ghycfy
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Stlt beszélni
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tét tisztázni { Talán visszavonul ? — Ez akkor már báu; I Va °Sag0S ellenzék akar lenni, nem pedig sziniáték lesz s jobb ha ma engedi át helyét bátrabb férfiaknak k Tak°n matho^„többsé§et szerezzen az országban^ 
A pénzügyminiszter, folytatja szónok nevetségesnek ma°asztalJa mindenfelé a jelen kormány ? — Nem 

kiálja a rendszer megváltoztatásának bangózSsátTdk SZa™meg a felhatalmazást. 7 ' Nem
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csak úgy lehet az országon segíteni, ha a rendszert gyökei tárgyalás alaniáuWaU 8ff “ ^^W^aslatnak a részletes 
résén megváltoztatják es ma nevetségesnek találja még a Ühkvége 2 órí 1 elf°gadasa mellett fog szavazni. — 
k-ifeiezést is ! rT . a urán.kifejezést is.

A politikai bizalom nem önként támad, az számítás 
dolga, s azon párt vagy ország, mely bizalommal aján­
dékoz meg valamely férfiút, számításba veszi annak múltját, 
tehetségeit, főleg pedig elvhüségét. Szónok nem akarja 
azonban kimutatni, hogy a pénzügyminiszter e szempont 
Hói bizalmat nem érdemel, de lehetetlen megjegyzés nélkü. 
hagynia azon nagy szót, melyet Ghyczy most kiejtett, s 
melyet a házban soha senki, még Deák Ferencz, a
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„ alkotója sem mondott ki, hogy t. i. van Magyarország­
nak egy törvénye, melyet Magyarország törvényhozása sem 
változtathat meg. Ezt a pénzügy ér csak helyzete men teme­
tésére hozhatta fel, ám nyugtassa meg vele saját lelkiisms 
letét, de szónok a legerélyesebben tiltakozik e szó ellen. 
- Egy nagy politikai krachhoz állunk közel, folytatja 
szónok. Ezek az utolsó perczek, melyekben még intéz­
kedhet Magyarország önmagáról úgy, hogy jövőjét a ve­
szélytől megmentse. Ne pazaroljuk el tehát, úgymond, 
az utolsó perczeket. — Nem adja meg a kormánynak a 
felhatalmazást s pártolja Madarász ellenvéleményét.

Tisza Kálmán nem kívánt felszólalni e tárgyban ; 
mert nem tartja tanácsosnak az eldöntő perez késlelteté­
sét ily életbevágó ügyekben, azonban a pénzügyminiszter 
nyilatkozatának némely része s azon körülmény folytán,hogy 
vita már bővebb keretet vett, kénytelen kifejteni saját ál­
láspontját olyanokra nézve is, a mik kívül esnek ugyan e 
vita szoros keretén, de mint vele igen könnyen, kapcso­
latba hozhatók, itt felemlittettek. — Mindenek előtt egész 
őszintén kimondja, hogy az indemnity megtagadása alkot­
mányos és parlamentaris ugyan, de rendszeres viszonyok 
között nem használandó, azonban épen ez indokolja, hogv 
mostan, viszonyaink között helyes és jogos az azza 
való élés.

És pedig szónok meg nem szavazza az indemnitást; 
mert meggyőződése, hogy bárhonnan eredt legyen is a baj, 
igaz mindnyájunknak kötelessége e bajon segíteni, de 
mindennek egy feltétele van, és ezen teltétel előtte az, 
hogy egyfelől lássa inauguráiva azon utat, a melyen a re- 
uuktiokban haladni fogunk, mert hogy nem lehet minden; 
e'-} év alatt reducálni, azt érti, de nem látja kimutatva az 
yutt, hogy fogunk tovább haladni; a másik az, hogy midőn 
áldozatokat követelünk, gondoskodjunk a módokról is, me- 
ijek az állam vagyonosságát, hitelviszonyainak rendezése 
Jial emelni képesek. A nélkül követelni áldozatot, hogy 
ezekről egyszersmind együttesen ne gondolkozzunk, ö 
uem tartja helyesnek,és ő, a ki kész a mi csekély befolyása 
van vagy lesz, oda fordítani, hogy a nemzet, ha megtörtén­
tek azok, a miket mondott, ha megtörténtek azok, a mik­
hez joga van egy felül, de a melyek az élet szükségletei, a 
érti a rendszerben a megváltoztatott iránynak kitűzését, 
a hitel viszonyok javulása iránti intézkedéseket: kész lesz 
befolyását arra használni, hogy a nemzet meghozzon min­
den áldozatot, ha véres verítékkel is. (Helyeslés balfelől.) 
de ahoz soha sem fog szavával hozzájárulni, hogy ezek 
nélkül nem tudja évenkint hány millió ismét kútba do­
bassák. (Élénk helyeslés balfelől.)

A pénzügyminiszter — folytatá szónok — elmondta, 
mií;rt nem lehet most a reformkévdésekkel foglalkozni; 
keresztül ment az ország ügyei vezetésének majd minden 
ngán s okoskodásának végeredménye az volt, hogy miután 
ba jobbra megyünk, egyik emberbe ütközünk, ha balra 
jgyünk, a másikba ütközünk, tehát álljunk meg közé­
pen és ne csináljunk semmit. (Tetszés a baloldalon.)

Ghyczy azon szavaira, hogy mindazokért, a mik tör­
téntek, a baloldalt is nagy felelősség terheli, mert ha a 
kormány már előbb nagy adófelemelést proponált volna, 
nz ország hamarább vette volna észre magát, hamarabb 
kezdett volna gazdálkodni, de a kormány ezt nem tehette, 
mert ez által fegyvert adott volna az ellenzék kezébe, hogy 
megváltoztassa az alkotmány alapjait — szónok megjegyzi, 
bogy ő már Ghyczy helyében mindezért eiős lelkifurdalást 
wezne s meg van győződve, hogy Ghyczy tudatában min- 
_ ennek a miket itt elmondott, most csak azért terjesztette 
ff az UJ adójavaslatokat, hogy ily módon segítse többségre 
•Magyarország ellenzékét. (Élénk derültség balfelől.)

táviratok.
• , ráb decz- ?• Az «Agr. Ztg« a leghatározottabban 
jelenti hogy a horvat országgyűlés f. hó 9-én összeül

Berlin decz. 9. Az Arnim - ne r ma a q ia '
vette kezdetét. Arnim a vádlottad padján ül, a" védő asz- 
tainalMunkel, Dockhorn és Holzendorf foglalnak helyet 
Ernők tudatja, hogy a nyilvánosság egyedül csak az eív

Sw

foe kozoltetm a határozat az illetékesség fölött.
1 , fít‘,cs’ decz' 9 A reichsráth mai ülésében folytatta a 
budget tárgyalását. Str emayr miniszter Ew, 
hogy a hitfelekezeti törvények egész szigorral és erélylyeí 
fognak végrehajtatni, továbbá a hozzá intézett interpeUa- 
trokra azt jegyzi meg, hogy a képviselők gyakran oly1 dol- 
gokat kérdeznek, melyek különben is köztudomásúik. Ő 
kért8 de^ffvTt^ azurak lelkesedését a nemzeti iskolá- 
figyelembe ^ J a t6nyIeges viszonyokat nem veszik

„,Az egyetem czimnél Kopp a bécsi elvetem ha­
nyatlása fölött panaszkodik. D’Elvert Morvaországban
t'hPn)temö- k/r fflalbttatni- Éux a papi seminariumok és 
este ttlés faCU °k szaPoritása ellen emel szót. - Ma

A hivatalos lapból. A „Thurdossini kölcsönös ta-
déSi S,Ä.eeil0‘ a,*P“abÍI?''i *
. f Maihn7aíaÍ°k:A üabsáni postahivatal Sárosmegyé­
ben f.ho 15-ével feloszlattatik és helyette f. hó 16-tól Sárosmegye 
Ab os helységében postahivatal lép életbe, mely összeköttetését a 
hasonnevű pályaudvarral naponta 3-szőri gyalogpostajáratok által 
togja nyerni. — Az ideiglenesen beszüntetett m a g y a r-n a e y- 
s o m b o r i postahivatal működését folyó hó 16-dikán uiból 
megkezdi. J

ÚJDONSÁGOK.
Az akadémiai olvasókörben szombaton este egy 

nyelvtudósok és Írókból álló értekezlet tartatott a nyelv 
tisztázásának kérdésében. Elhatározták, felszólítást intézni 
fbarátaiboz> b°gy az idegen és hibás szólásmódokat 
küldjék be a „Magyar nyelvőr“ utján, hogy azokat a min- 
dón szombaton este összeülendő értekezlet megvitassa s 
magyarosokkal cserélje fel. A megállapodások a „Magyar 
nj elvőr és a többi lapok utján fog közzé tétetni. Már a 
szombati értekezleten is hibáztatták a „rakpart“ elneve­
zést mint a melynek képzése a nyelv törvényeivel ellen- 
kezik, helyette e helyen az egyszerű „part“ fogadott el. 
„Raktar1 helyett a „tárház“-at eleveniték fel. Hotel = fo­
gadó (a „szálloda“ mellőzésével), Restauratio = vendéglő 
stb. A mozgalmat Hunfalvy Pál, Szarvas Gábor, 
Budenz József indították meg.

A pesti házak és telkek hiányos számozása 
fi »akadályát képezi a pesti telekkönyv végleges elkészíté­
sének. Ezen okból a pesti törvényszék, a fővárosi tanács 
6s a közmunkatanács küldöttjeiből álló vegyes bizottság 
fog összeállani. ‘ °

Az o-budai izraelita népkonyha számára, mely­
ben más vallásu egyének is étkeznek, a népkonvhai bizott­
ság 200 irtot utalványozott segély kép.

A tabáni ipariskola tegnap nyitatott meg ümie- 
lélyes módon. Mintegy 50 tanítványon kívül jelen voltak 
d,a Y a s Sándor államtitkár, a tanács és az iskolaszék 
képviselői. A megnyitó beszédet az orsz. iparegyesület 
nevében, mely ezen iskolát alapította, Dr. S z a b ó k y 
Adolf tartotta.

A székelyegylet javára Székely-Udvarhelytt múlt
ió 29-én újra rendeztek fölolvasási estélyt. Az estélyen 
3 a t a k y Pál ref. tanár a „szem és fülről“ értekezett.
B ó d Kai oly az „álomról“ olvasott fel, s végül Ugrón 
'jábor „divatos csoda“ cziin alatt a kisvárosok fogyatko­
zását igyekezett férfias szöiben feltüntetni. A felolvasá­

sok rendezői 6 felolvasásra bérletet szándékoznak! nvitn, 
üogy így biztosítva legyenek a hallgató közönségről, 
fél 1"®fore8I- Tegnap éjjel a váczi utón lévő Ben gyei 
féle hsztkereskedésbe ismeretlen tettesek törtek be és
SrF f • rÍ0t el Az ott levő Wertheim-fdle
szekrényt is akartak feltörni, de hasztalan.
Cs nr i?he',0'SZ?bá1íÓ,,w.5)udai LÓQyai-féle házban lakó 
vai 2 n!t fnSaTL® <5SZ^ájá^01 egJ eddiS ismeretlen tul- 
másik f,uggö t,éb kabatot lopottéi; az egyik Cs. űré, a 
másik az epen látogatóban ott lévő orvosé volt

Uj könyvek. „Községiés körjegyzők
háLPtölti a ,1^75:re-“.Sze/keszti és kiadja^ Szabó Mi- 
baly tolna-szántoi jegyző. Ára 1 frt. - „K ö z s é g e k

a l á/a 1875\re-; Szerkeszti és kiadja Szabó Mihály
tolna-szántó, jegyző. Ára 5° kr. Csinos kiállítású naptá-

I tTv ^a.Itozatois. tatalommal. Az u j választási 
verőknél blíe!es bladasa) megjelent a Légrádv test-
nt ? r‘ H ^kr.-Jgazavolt-eCsernátony- 
n a k („ Irta Frank Ignácz. J
„ép, A Lud°vica:academia épületét a kiküldött bizott-
vtfJf íap megvlZ8&alta- A vizsgálatból kiderült, hogy 
veszélyről vagy leszakadásról szó sem lehet, s azon méri

. afg°dalmai, kinek tudósítása folytán a honvédelmi
dlvieeter ífiSfTila?°t kórte’ te]j'esen túlzottak. A Lu-
kóthll111^3 b-uépÜlt s 3 évig tudvalevőleg katonai 
kórháznak hasznaitatott, mely idő alatt az épület szilárd-
lllw éT íítt!kérdésbe- Midőn két évvel ezelőtt a je- 
bennf1 czdlr® atalakltottab. egJ uagy termet készítettek 
benne, mely két emeleten keresztül terjed; e végből akkor 
ke közfakt kiszedtek. Ekkor mutatkoztak 2 nemi re- 

éPl^et,en>melJek azóta megnagyobbodva, most 
gef kijavítható^ ak °k0t‘ A hiany azonban kevés költség-

Az országos tébolydában múltkor egy hangver-
énpÍ7tnrtDéeZtek’ 1me.1yben a betegek magok játszottak,
bői áf/í éS SZa/ítfk- ,,A közönséS mely csupa betegek­
ből állott, ezen érdekes {hangversenyt tetszéssel fogadta.
- egkozelebbi tarsas estély karácsony este, a mikor a 
betegek szamára karácson fa is állitatik fel.

A templomokban való temetkezés elleni tfla- 
lern, melyet a pestvárosi közgyűlés még 1870-ben hozott 
a tanács áltál Budára is kiterjesztetett.

• 4 fővárosi tanügyi bizottság indítványba hozta,
miszerint a fővárosi elemi iskoláknál üresedésben levő 
segédtanítói állomás azonnal töltessék be; továbbá, hoo-y
aZ a;ig"lkiSas?0ujok iskolája 600, a népoktatási-kör pe­
dig loOO írttal segelyeztessék.
t • A1Lábíhesyi népiskolának kijavítására a fővárosi 
tanács 1000 frtot szavazott meg.

, Az igazolási bizottság ma a fővárosi virilisták 
névsora ellen emelt három felszólamlásnak helyt adott, 
harmat pedig visszautasított.
' ! átvonulásának észlelésére felállított
eszleldeből a következő tudósítást közölhetjük mai dá­
tummal: „A Konkoly-Thege Miklós ur által a Venus át-
vonulasasra berendezett észleidéből ma reggel pontosan
lehetett kísérni a tünemény lefolyásának egy részét s az 

I e‘3Z!e1®8 J?1, szerűit. Az idő tiszta, de a napfény gyönge 
yo/l fenykepezeshez, mind azáltal igy is vétettek föl féoy- 
kepeszetileg positiók.“ J
, , Rövidhírek. Az ínséges munkákból a
tanacs legközelebb a következő uj munkák megindítását 
rendelte el: a Podmaniczky utcza feltöltését, az ördög 
arkaba nyíló árok tisztítását, végre a kis-czelli és a bécsi 
ut helyreállítását. • - A tanács utasította az építészeti 
bizottságot, hogy a városligeti sodronyhidat vizsgálja meg, 
s ha azt többé helyreállítónak nem találja, uj hidtervet 
terjesszen elő. — Az asphalttársulat a hatvani-, váczi- 
es Dorottya-utczák és a Gizella-tér tisztántartásával pró-

Helyreigazítás. Az Egyetértés közelebbi szá­
mában a székely vértanuk emlékszobráról közlőit értesí­
tésben Jablonszky Vilmos helyett Jabl onszky Vin- 
c z e olvasandó.

Közgazdasági értesítő.
Termény üzlet. Budapest decz. 9. Biiíá- 

b a n ma rendkívül csekély kínálat, gyenge vételkedv 
mellett az arak szilárdak maradtak s tegnap és ma elkelt 
25,000 mérő. Rozs kissé keresettebb, szilárd, árpá­
ban csekély forgalom szilárd árakon, zab és ten­
geri változatlan.

Hivatalos jegyzéssel a következő kötések történtek : 
Búza tiszai 1700 vmázsa 89 V3—87 fns. 5.40—28 kr — 
fehérvári 2400 vm. 86%-85 fns 5.24-4.98 kr, -’be­
csei 6200 vm. 87 fns 5.20 kr, — bánsági 2400 vm. 86 fns 
4.90 kr, — pestvidéki 1600 vm. 88%—88 fns 5.45 kr
— hevesi 400 vm. 89% fns 5.37% kr. — Tengeri nj 
1600 vm. 2.97(4 kr, - rozs 1500 vm. 3.80 kr, - zab 
100 vm. 2.18 kr.
, Határidőre igen csekély üzlet, inkább névleges 
arakkal. — Usance-buza táv. 485—88kr, — tengeri táv. 
3-54 kr., — zab táv. 2 32 kr.

Értéktőzsde. A mai tőzsdén általános pangás mu­
tatkozott. Az előtözsdón kizárólag usztr. hitei 236 25 — 
235-75 kron kelt. A déli tőzsdén usztr. hitel 235 70—
90 kr., földh. 74-25, magy. hitel decz. végére 226, muni­
cipals 28, — Egyéb órtékpapirok közöl pesti közúti 256, 
kőszén és téglagyár 100. Takaréktárak nagyobb figyelem-^ 
ben részesültek. — Valuták és jelváltók keveset változtak.
— Pénztári utalvány 1-63%, Hamburg 53 50 kr.

Időjárás. Derült szeles, délután beborult; légmér­
séklet reggeli 7 órakor —1-1 C.

Kivonat a „Budapesti Közlöny“
(decz. 8-ki számából.)

Árverések. Szalakuszon (Nyitra) : febr. 8. v. márcz 
8-an Francisci Antal ingatlanai 12,188 frt, 1683 frt és 1252 frt 50 
kr a kháznál d. e. 9 ó. — Segesváron: jan. 11. v. febr. 10-éa 
Kotb Mihály ingatlanai 2500 frt a tlkvi hivatalban d. e. 9 ó. — P 0 1- 
táron (Losonca) : decz. 29. v. jau. 29-én Eiselt Eustach Jakab és
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neje ingatlanai 3478 frt a körjegyzőnél d. e. 10 6. -- B u g y i b i n 
(Pßot'i • febr 5 v. márcz. 8-án Muzsik Ferencz ingatlanai ^0,085 frt 
50 kra kháznál d. e. 10 ó. - B.-U dv ariban (Veszprém) : decz.

v jan. 28-án ifj. Hóbe Benjamin ingatlanai 70 frt 10 kr, 148 frt 
és" ingóságai a kháznál d. e 11 ó - N a gy-S z ö 11 ös ö n: jan. 
14 T febr. 18-án Rostás József ingatlanai 400 frt a tlkvi hivatalban 
d. e. 10 ó. — Pesten: jan. 7-én Rigler Ignácz és Zeillinger Anna 
ingatlana 105,500 frt a tlkvi hivatalban d. e. 10 ó. — Szingér- 
V ára Ily án (Szatmár) : decz. 31-én Micskey József ingatlanai 
795 frt a helyszínén d. e. 10 ó. — K i s-N y u 1 o n és Nagy-B a- 
r á t h o n (Győr) : jan. 6. v. febr. 8-án Sulyok István és neje ingat­
lanai 231 frt és 100 frt d. e. 9 ó. és d. u. 3 ó. - E p e r j esen: 
jan. 4. v. febr. 8-án Czirip Boczkó Anna és Czirip- András ingatlanai 
350 frt a tlkvi hivatalban d. e. 9 ó. — E g e r b*e n : jan. 15. v. febr. 
19-én Dombrády Róza ingatlana 1300 frt a tanácsteremben d. e. 9 ó. 
N.-K i k i n d á n : jan. 15. v. febr. 15-én Oszterreicher Teréz in­
gatlana 1100 frt a tlkvi hivatalban d, e. 10 ó. — V á c z o n (Pest): 
jan 12 v. febr. 13-án Steiner Sámuel ingatlanai 1350 frt a varos 
háznál d. e. 10 ó. — A lbertin (Pest): jau. 20. v. febr. 20-án 
özv. Dómba Emánuelné hagyatéka ingatlanai 200 frt a kháznál d. e. 
10 ó. — K r.-B élteken (N.-Károly) : jan. 8. v. febr. 9-én Spet 
Gáspár ingatlanai 330 frt a helyszínén d. e. 9 ó. — H.-K.-S z t.-M í k- 
1 ó s o n (Székelyhid) : decz. 30. v. jan. 30 án Oláh Lajos ingatlanai 
301 frt, 88 frt 25 kr és 60 frt 25 kr a kháznál d. e. 10 ó. — G y ö r

EGYETERTÉS

Újvárosban (Győr): jan. 11. v. febr. 11-én Egér János és neje 
ingatlanai 1500 frt d. e. 9 ó. — Tétben (Győr): decz. 22-én 
Apfl Kati ingóságai 494 frt 65 kr a lakásán d. e. 9 ó. — Pesten: 
decz. 14-én néhai Kappel Frigyes ingóságai 1334 frt 90 kr bálvány 
utcza 3 sz. és Pannónia szállodában d. u. 3 6. — Kassán: jpn. 8. 
v. febr. 8-án Weisz Márkus háza 8000 frt a helyszínén d. e. 10 6. - 
G y a 1 á r o n (Déva) : jan. 14. v. febr. 15-én Miklea Nikolae ingat­
lanai 190 frt az elöljárónál d. e. 11 ó. — Szó lathon (Eger): 
jan. 19. v. febr. 23-án Fereuczy József ingatlanai 525 frt a kháznál 
d. e. 10 ó. — Szegeden: jan. 13. v. febr. 12-án Czirok Albert és 
Veszelka Erzsébet ingatlanai 430 frt a tlkvi hivatalban d. e. 10 ó. - 
Szevesztrényben (Fogar* s) : decz. 24. v. jan. 28-án Seres 
Károly hagyatéka és Jozefa ingatlanai a kháznál d. u. 4 ó. — 
Nagy-Szőllösön: jan. 7. v. febr. 9-én Peli Antal és Adám 
Rozália ingatlanai 2117 frt a tlkvi hivatalban d. e. 10 ó. — N y i t ra- 
Zsámbokréthon (Nyitra): márcz. 8. v. ápril 8-án Simonyi 
János ingatlanai 14,632 frt és 64,345 frt a k. háznál d. e. 9 ó. - 
Pesten: jan. 13. v febr. 26-án Singer sz. Krausz Johanna ingat­
lanai 15,614 frt a tlkvi hivatalban d. e. 10 ó. — Pesten: febr 8. 
v. márcz. 18-án Hill Jakab ingatlana 20,503 frt a tlkvi hivatalban 
d. e. 10 6. — H.-K.-S z t.-M i k ló s o n (Székelyhid): decz, 30. v. 
jan."30-án Szilágyi József ingatlanai 326 frt 50 kr és 25 frt a kház­
nál d. e. 11 ó. — Szegeden: jan. 27. v. febr. 27-én Fischer 
Ignácz ingatlanai 9428 frt és 5776 frt a tlkvi hivatalban d. e. 10 ó. —
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Szegeden: jan. 9. v. febr. 10-én László Flórián ingatlanai 1500 
frt a trvszék épületében d. e. 10 ó.

Csőd : M e d u r i t s Euthim újvidéki szabómester és Pet­
ro v i t s Ferencz újvidéki fakereskedő ellen, bejelentések febr. 25,
26, 27, id. tömmeggondnok és perügyelő Bállá Pál ügyvéd ; — S i n- 
ger testvérek budapesti b. kereskedői ezég ellen, bej. jan
27, 28, 29, id. tömeggondnok és perügyelö Széki Antal ügyvéd.

Csődmegszüntetés : báró Fiáth Gyula rékási la­
kos ellen.

Nemzeti színház. Csütörtökön, decz. 10-én. „Lo­
hengrin“. Regényes opera 3 felv. — Pénteken, decz. Il­
dikén, bérletfolyamban, először : „A kincskeresők“. Nép­
színmű 5 felv.

Várszínház. Csütörtökön, decz. 10-én. „Delila“ 
Dráma 5 felv. — Szombaton, decz. 12-én, bérletfolyam- 
ban, először : „Kornélia“. Színmű 4 felv.

Simonyi Ernő, Mocsáry Lajos, főmunkatársak:
Csávolszky Lajos felelős szerkesztő, s kiadó tulajdonos.

hirdetések.

Az „EGYETÉRTÉS“ apró hirdetései.
i-uteza 13. szám.

Munkaadóknak, 
munkakeresőknek ezen 
hirdetési rovatunkat, 

mint a legczélszerübb és 
legolcsóbb, czélhoz ve­
zető eszközt, legmele­
gebben ajánljuk. A hir­
detés felvételi iroda 

felvesz egyszersmind 
nyomtatványokat, kör

úgy iratokat stb. vidéki meg­
rendelések pontosan 

eszközöltettnek.

Kérjük a tisztelt
olvasókat kik a hirdetési 
irodához leveleket intéznek 
a bélyeget is mellékelni, 
különben leveleikre nem vá­
laszolhatunk.

Egy bútorozott
szoba külön bejárással s 
ruhatisztitással 10 frt havi- 
díjért kivehető.

Ajánlkozik
egy nő egy magános öre­
gebb úrhoz, ki a háztartást 
kezelni tudja.

Egy biztosító
intézethez inspectori minő­

ségben kerestetik egy egyén 
ki a magyar, német és szláv 
nyelvet szóval és írásban 
birja. Értesítés hatvani ut­
cza 13. szám.

Egy egyén
ki már több év óta zongora 
hangolói minőséoben műkö­
dik, ajánlja magát a t. ez. 
közönség figyelmébe.

Egy könyvvivő
szabad idejét 6—8-ig este 
bármily Írásbeli foglalko­
zással óhajtana csekély fize­
tésért kitöltnui. Szives aján­
latok a hirdetési felvételi 
irodába hatvani utcza 13. 
szám alatt.

Egy hivatalnok
elvállal házfelügyelői állo­

mást, vagy a magyar, latin 
és franczia nyelv tanítását. 
Bővebben hatvani utcza 13.

1-sö januáriustól
egy házmesteri állomás be­
tölthető.

Egy inas
felvétetik. Belépési idő ; ja­
nuár 1-je.

Egy fiatal ember
ki füszerkereskedésben mint 
már segéd is működött, és 
bizonyítványokkal szolgál­
hat , óhajtana szinte mint 
segéd alkalmazást kapni, 
vagy pedig bármi irodai ál­
lomást is elvállalni. Hatvani 
utcza 13. sz.

LÖRINCZ ISTVÁN,
lábbeli gyámok

Budapest, országút 19. szám, ajánlja

férfi-, női- és gyermek-lábbeli gyártmányait,
melyekkel az 1872. évi kecskeméti országos kiállításon 
bronz-, az 1873. évi bécsi világkiállításon pedig érdem­

érmet nyert.
Megrendelések helyben és vidékre, nagyban és ki­

csinyben a legnagyobb pontossággal eszközöltetnek. Vdé- 
kieknek rendes mérték nélkül is, csupán centimeter, sőt 
viselt lábbeli után a legkényelmesebb lábbeliek utánvé­
tellel küldetnek. z ,

Netalán készletben nem található mértékű lábbelit 
gyára kitűnő berendezése mellett, a legrövidebb időben 
szinte jótállással elkészít.
gy Különösen a bekövetkező őszi és téli idény alkalmára igen ki­

tűnő és jó vízhatlan baragaria csizmák is készíttetnek.

X

$ KOCSI ELADÁS. &
W Egy csinos üveges hintó, valamint egy ^
w két és egy négy üléses határ igen keveset w 
fj használva, elutazás miatt olcsón eladandó.
A\ Ax

Tudakozódhatni
X Nagy-Stáczió utcza 26. szám alatt X
X (az udvarban 2-ik ajtó,) valamint Schönaug Jakab X 

A? nyerges mesternél. ország-ut 30 sz. a. szemben a W

Legczélszerübb k ráesőnyi és újévi ajándékok.
Csupán csak krajciáros

a lipótvárosi templomtéren ^28 iär rÖSZlGtärilCSärilOklläk

a váczi boulevard sarkán 6% sz. a. ma jHH
Lobi Frigyes®* alapítójánál

találhatók a gyári áron alul.
Ennélfogva t. ez. .vevőimet az őszi idényre újonnan felszerelt áruraktáram meg átogatására.felhivni. Ugyanott a leg

szebb és legdivatosabb női rubakelmék is kaphatók úgymint: : Lustrek Ripsek, Crett°“®l[, emü^k10*/’ széIes°futÓszőtwegek 
és színes Bárchentek, fehér és színes cziczfdggőnyök, vasznak, kanavaszak, asztalnernuek, /t z y b
és még százféle másnemű csikk.

csak 27 krajezarert
jKP Vidéki megrendelések pontosan teljesittetnek.

Minták bárhova ingyen és bérmentve. ________________ _________ ___

Csak alapos, gyors és okszerű gyógyítás biztosit utóbajok ellen. J

fj^T Befecskendezés 
nélkül, fájdalom nélkül, az emésztési szerveket megtámadó belső gyógyszerek 
nélkül, következményi bajok és a hivatás megzavarása nélkül számos ezer eset­

ben kipróbált s eddig felülmulhatlan egészen uj módszer szex int

húgycsőről y ásókat.
valamint mindennemű

TITKOS BETEGSÉGEKET

w
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X
nyerges mesternél, ország-ut 30 sz. a. szemben a J 

^ múzeummal. j
Vf Ugyanott nehány omnibus olcsón meg-
Xvehet5- x
vooeoooooeeoeoooooegy
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Karácsonyi játékszerek,
úgyszintén a gyermekeket foglalkoztató és egyúttal oktató

Frobl-féle játékszerek.
Álulirt ajánlja a kedves kicsinyeket szórakoztató legújabb játéksze­

reinek gazdag raktárát, melyek úgy a bölcsőben levő, mint az érettebb korú 
gyermekek számára tartalmas játékszerek. A bosszú estékre különösen ajánl:
képeskönyveket, építési gyakorlatokat valamint összeállítási játéko­
kat, alakokat és bohóczszinházakat, bűvös lámpákat és ködfátyolkép 
készleteket. Számos megrendelésért esd]

BRUNNER CII
Vidékről jövő megrendelések pontosan teljesittetnek : nagy vásárlás­

nál 10%. Programm ingyen adatik.

tehetetlenséget (elgyengült férfiéről)
továbbá torbajokat, hugytsöszük-iléaeket, fris és idült nyákfolyásokat 
nőknél, és az onnan eredő magtalanságot, a nemzőreszek bujakoros fe­
kélyeit és másodrendű bujakórt minden alakjaiban, az önfertozesne 
minden következményeit, u. m. : magömléseket, ondófolyast , sőt a veg- 
képeni tehetetlenséget is, katonai és polgári főkorhazakban, mm 
magángyakorlatban a legújabb tapasztalatok és buvárlatok nyomán kipróbált 
egyszerű módszerrel, kiválóan tartós siker biztosítása mellett, bámulatos gyor­

san és alaposan gyógyít (az újon keletkezetteket 48 óra alatt)

WEISS J.,
gyak. orvos és szülész, az itteni cs. k. katonai fokorhazban volt osztály- 
orvos bel- és külföldi tudományos és humanitási társaságok rendes es tiszte­
letbeli tagja, a 11 Lipót belga király arcképével díszített koronás 

aranyéremnek tulajdonosa, rendelö-intezeteben .

Pest országút 15-ik szám,
a „Zrínyihez“ czimzett kávéház felett, I-ső emelet, bemenet a lépcsőn.

Naponkint reggel 7 órától 10-ig, délután 1—4-ig.
Várószoba minden egyes beteg részére elkülönítve. 

jp@T Díjjal ellátott levelekre azonnal válaszo’tatik. e,®6
Ezen betegségek gyakorta a végből, hogy egyszerű s kellemes g) <Í^Acrv-

köljenek, az elismert különleges szerek alkalmazása nélkül, alegkönnye mu m on JU 
kezeltetnek. Ennek következményei az ilykép gyógyitottaknál előbb-uto mg vesz 7®% 
utóbajok (másodlagos bujakór minden alakjaiban és elcsufitasaiban) a iszonyú mo 0“ 
nyesitik magukat. Ezen veszélyek ellen egyedül az allopathiai gy SJ eze f • i
nyújtson, mely a tudomáoy főtekintélyeit a világ összes részeiben jogosan sajat párthiyeivé és 
tisztelőivé számítja ; egyedül az állopathia birtokában ^léteznek az 1 ynemu ajo e enx íz 
és csalhatlan gyógyszerek.

Budapest 1874jNyomatott Kocsi Sándornál. (Ország-ut 39. sz. L u b y
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Kiadó hivatal:
laazeam-atcza 8-ik szám

Előfizetési árak:
Egész évre . 16 ft. Negyed évre 4 ft 

■ • 8 ft. Egy hónapra 1 ftFélévre

A lap szétküldésére vonatkozó reclamai 
előfizetési pénzek és hirdetményei 

kiadó-hivatalba intézendők.

Budapest, dec
Bismarck herczeg egyéni' 

mentaris mérték alá vonni. A 
német ultramontánok ellen tart 
túlhaladta a parlamentaris szól 
is úgy tűnik fel, mintha egésze 
az elnök a rendreutasításra se 
lálni. Már rendkívüli egyéni 
remt számára, melyben a kivét 
van az átalánosan kötelező for

A mint az irodalomban 
lilére nézve nem lété nek a közi 
nyék és ő egyedül saját lelkéne 
meg az örök szép fogalmát, u 
Ságnak sem a parlamentaris sz 
a zsinórmértéket, mely szerint 
becset kölcsönözzön. Es azutá 
szádéit sokkal kevésbé lehet 
szédeket, hanem inkább mint 
nyékét, melyek átalában az 6 e 
sének lényeges momentumai kü 
melyeknél a szó csak a kifejező 
ilyen beszélt eseményeket pedi 
rosan a parlamentaris szabály 
hajtani. Mi is tapasztaltunk ol 
teket, hol határozott nyereségű 
kimondotta a szüksége 
bárha a legkeményebb formai 
követnie.

Bismarck herczeg beszédéi 
bírálati szempontot tartjuk 
egyéb politikai és diplomatiai 
A mi a beszédben helytelen és 
parlamenti tisztesség és ildol 
ugyanaz, a mi cselekvése egesj 
veszélyes jelleget kölcsönöz. Na 
azt a sopánkodást, hogy Bis 
parancsolni pillanatnyi kévém 
ellenfeleinek ingerlései könnye 
sen erőszakos kifakadásokra. Ne 
tán ok ellen tartott beszédében 
íéktelen szenvedélyt, de mert 
egyedül a parlamenti szónoknál 
kezése, kit ellenfeleinek vakme 
sodrából. A féktelen szenvedi 
képezik Bismarck államférfiul 
sait, — uralják minden vonatkj 
mely szerint ő Németország égj 
biztosíthatni véli. Nem az az 
herczeg politikája egészben 
tartják meg a mértéket, hanei 
mint beszédei egy viharos és n 
dúlt akarat kinyomatát nyerték*

Kételkedni lehet, hogy az 
választott, elfog-e vezetni azok! 
lökhöz, melyek kitűzése nem ess 
ságának, de talán az egész emb 
jogezimét képezhetnék. Az einbi 
montánok szellemi rabigájából 
mely az államférfim hivatottsá: 
oda nem oly eljárás és eszközöl 
igénybe vételét Bismarck politi 
Első lépéseit az egyház politikai 
az emberi jog és szabadság lelki 
az állami gyámkodás és rendőri 
tározták meg és a követ kezes ez 
folyton erőszakosabb és terror 
kelle folyamodnia. A kisebb éri 
kezdetet alkotta, gyors progress 
szakra vezetett, de az erőszaj 
arányban kisebbedéit. A küzdeh 
lett és csak egy rémuralom áll 
gyobb mértekben teszi önmagát 
akkor mind kevesebbet képes 
oly erőre segítette a vallási fana 
zadok óta nem bírt, akkor midi 
merte fel Németország legveszé 
delmezni kívánta a szellemi sza 
nők ellen és a dolgok oly ren


